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i köztársasági kormány 
siette, hogy nem adja fel

a harcot
miniszterelnök szerint a katalóniai vereség nem járt a köztársasági hadsereg össze­

omlásával. Pliaja szerint „az utolsó szó még nem hangzott el

Burgos Franco közeli végleges győzelmét jelenti be
, . 1 v. r __ "Dwií ocj'm.liVtÁl ATItTilv

VILÁG TVKRA

Gcrone, január 28. (Rador). Az Havas je­
lentése szerint Negrin miniszterelnök a rádió­
ban ' beszédet intézett a spanyol néphez, 
amelyben hangoztatta, hogy- Spanyolország 
történelmének legnagyobb megpróbáltatásain 
megy át, de az ellenség azon reménye, hogy 
a köztársaság összeomlik Barcelona meg­
szállása miatt cáfolatot nyert. Negrin rá­
mutatott arra, hogy kik a belső és külső 
ellenségei Spanyolországnak.

A köztársasági hadsereg ellen fog tudni 
állni a benyomutlóknak, mert hadfelszere­
lését a központi területekre számították, 
ami tekintettel a blokádra, egyedülálló 

fegyvertényt jelent.
A kormánynak sikerült bőséges hadianya­

got biztosítania a maga számára, amit 3ól 
fognak felhhasználni az áthághatatlan vona- 
jgk mögül. Negrin megállapította, hogy a 
hoz társaságiaknak sok kiképzett, gazdagon 
felszerelt és megingathatatlan bátorságu ka­
tonái vannak. Következtetésképpen kijelen­
tette: „Meg fogjuk menteni a helyzetet“.

Egyidejű vtalenciai jelentés szerint Miaja 
köztársasági tábornok a következő nyilatko­
zatot adta: „Az uj megpróbáltatás, amit Ka­
talán ia elvesztése jelent, nem okozott lehan- 
goltságot a középen levő köztársasági terü­
letek lakossága körében, amelynek a szelleme 
igen emelkedett.

A nép tudja, hogyha a körülmények sú­
lyosak is, de nem légy (tehetetlenek.

1936 novemberében Madrid védekezett babái, 
tudatában volt fannak, hogy a köztársasági 
Spanyolország nyilvánvalóan kedvezőtlenebb 
helyzetben volt akkor. Ma a főváros kész 
lépésről lépésre védeni a spanyol területet. 
Az utolsó szó még nem hangzott el, mert 
még hatalmas harcmezöink vannak.

t
Minisztertanács Figuerasban

A Reuter Figuerasba kiküldött tudósítója 
szerint, habár a kormánycsapatok továbbra \ 
is ellenállnak a nemzetiek előnyömül isának, ; 
valószínűleg csupán taktikai húzásról van. 
szó, aminek célja a katalóniai csapatok és 
hadianyag minél nagyobb részének Valenciá­

ba való átszállítása.
Az Havas figuerasi jelentése szerint a köz- 

társasági spanyol kormány minisztertanácsot 
tartott Negrin elnökletével.

A katalóniai fro.it

Mint Figuerasból jelentik, a front jelen­
leg Solsonatól kevéssel északra halad az 
Urgel felé vezető ut irányába. A nemzetiek 
repülői négyizben bombázták a várost. A 

: kár kicsi, az áldozatok számla szintén. A 
nemzetiek repülői ugyancsak bombázták 
Grandiéra helységet, ahol 100 halálos áldozat 
van, többnyire az utóbbi időben odaérkezett 
menekültek sorából, öt nemzeti bombavető 
Denia kikötőjére is több bombát dobott e. 
Emberáldozatok nincsenek.

a nemzetiek szerint küszöbön van 
a végleges győzelem

Burgosbó! jelentik: Jordana tábornok He­
lyettes miniszterelnök pénteken kijelentette, 
hogy a nemzetiek sikerei rendkívül fontosak 
külpoLtikai szempontból. A köztársasági mi­
niszterek többsége elhagyta Spanyolországot 
és nem lehet többé azt állítani hogy a köz- 
társasági Spanyolországban legális kormány 

Franco géniuszának hála, a végleges

Incidens Gibraltárban

van.
győzelem közel van.

Gibraltárból jelentik, hogy pénteken este 
incidensek adódtak a burgosi kormány kép­
viselete előtt, ahol a Gibraltárral szomszédos 
nemzeti érzelmű spanyolok összegyűltek és 
Barcelona elfoglalását ünnepelték. Mivel a 
tüntetés túl lármás kezdet^ lenni, számos 
gábraitári lakos tütakozott az ellen és szi­
dalmakat kiáltozott Franco ellen. A rend­
őrség beavakozott és helyreállította a rendet.

Újabb nemzeti sikerek
Saragossából jelentik, hogy a nemzetiek 

péntekesti közleménye megerősíti a már teg­
nap délután jelzett sikereket és hozzáfűzik, 
hogy az északkatalóniai körzetben a nemzeti 
csapatok elfoglalták Navest, Solsonatól ke­
letre, Toruella, Serrasans, San Pedro de Ser- 
rahuinnas, Llagosta, San Fausto és Santa 
Colloma helységeket. Kétezer foglyot ejtet­
tek és egész gépfegyvedszázadot fogtak el. 
Zsákmányuk 3 tüzérségi ütegből, 12 gép­
fegyverből és más hadianyagból áll.

Barcelonában a nemzetiek a már előzőleg . 
közölt zsákmányon kívül 70 ágyút, 1000 gép- í 
fegyvert és 15 millió liter benzint zsákmá- ] 
nyoltak, ami földalatti raktárakban volt fel- j 
halmozva. Abban a vállában, ahol Negrin la- j 
kott, célkazettában több millió pezeta értékű j 
idegen devizákat találtak. Estramadurrában 
a nemzetiek visszaverték az ellenséget és 280 
foglyot ejtettek. A nemzeti repülök bombáz- i

ták Valenciát, Rosasr és több kis ésaakkata- 
lóniai kikötőt .

Barcelonai jelentés szerint a tartományt 
teljesen felszabadították a köztársaságiak 
uralma, alól, akiknek most már csak a Fran­
ciaországgal ' szomszédos Gerona-Lartomány 
maradt a kezükben. Pénteken, este a nemze­
tiek 55 kilométernyire voltak Geronetól. Ma- 
taro városa, amit pénteken foglaltak el a 
nemzetiek, egyik legfontosabb katalán ipari 
központ. 15.000 lakosa, 60 gyár-üzem«: és nagy 
kikötője van.

Egyidejű jelentés szerint az uj barcelonai 
nemzeti polgármestert ma beiktatták hiva­
talába.

A Nációnál rádióállomás pénteki közlése 
szerint a nemzeti főhadiszállás azt jelenti, 
hogy Badlalona, Nasnou, Premia de Mar, 
San Cristobal de Premia, San Juan de Vil­
lasor, Mataro, Salades és Ripolet helysége­
det elfoglalták. A középső körzetben la nem­
zetiek Artes falut foglalták el. Előnyomulá­
suk nyolc kilométer volt. A. Pirineusokban, 
tiz kilométerrel nyomultak előre a nemzeti 
csapatok. Mjacondanál a nemzetiek 600 hadi­
anyaggal telt vagont és 800 különböző anya­
gokkal megrakott teherautót zsákmányoltak.
Estramadurrában folytatják előnyomulásu­

kat és nagy veszteségeket okoztak a köz­
társaságiaknak.

Brüsszelből jelentik, hogy Spaak mimsztei - 
elnök kijelentette, hogy" a belga kormány 
külpolitikájának változatlan alapköve a fel­
tétlen semlegesség. Minden ezzel ellenkező 
hir alaptalan.

Spanyol menekülők francia földön

Az Havas Távirati Iroda jelenti Párizsból, 
hogy a spanyol határ" közelében levő Psr- 
thus, Cerbere és Bourg Madame francia hely­
ségek mellett egy, csoport megszállta a ha- 
tármenti állomásokat, akik azt akarták el­
érni, hogy bebocsátást kapjanak francia >-2- 
rületre. Vendres kikötő mentén egy menekü­
lőkkel megrakott halászhajó-flotilla a fran­
cia partok felé közeledett. A repülögárda- 
szakaszok biztosítják a francia határon 
Cerberénél, Perthusnál és Prats de Mólónál, 
hogy senki idegen ne lépéssé át a határt. A 
fyo v cia-spayol határ mentén naponta több 
határátlépést lepleznek le, különösen Cerbe­
rénél, ahol a menekülők az alagutakon ke­
resztül igyekeznek francia területre. Per­
thusnál több, mint száz felfegyverzett spa­
nyol köztársasági katona jelentkezett, akiket 
átmenetileg internáltak,t fegyvereiket pedig 
elkobozták. A szombati nap folyamán körül­
belül háromezer perthusi menekülőt helyez­
nek el Nimes, Nevers, Montauban. Poitiers 
és Borges környékén.

A spanyolországi angol követ 
Marseiüeben

Marseilleböl jelentik, hogy a Devonshire 
nevű angol cirkáló megérkezett Mlarseille ki­
kötőjébe, fedélzetén hozva a spanyolországi 
angol követet.

Perpignan, január 28. Az Havas ügynók- 
í ség jelentése szerint több halászbárka érke- 
5 zett felkelőcsapatok szálltlak partra Bou ki­

kötőjében. Ez a város a francia-spanyol ha­
tár közvetlen közelében van és az egyetlen 
vasúti határállomás, amelyen keresztül ta. 
köztársasági Spanyolország összeköttetésben 
állott Franciaországgal.

i

a
Mint Burgosból jelentik a nemzeti kor­

mány elhatározta, hogy visszavásárolja 
köztársaságiak által külföldre vitt muérté- 
keket.

Franciaország diplomáciai ügy­
nököt küld Burgosba?

Mint Párizsból jeípntik,i a Le Populate 
szerint a m,ai minisztertanácson szóba kerül 
az is, küldjenek-e diplomáciai ügynököt Bur­
gosba.

Mussolini február 1-én beszél
London, január 28. A Daily Telegraph je­

lenti római tudósítás alapján, hogy Mussolini 
február elsején a feketeínges milicia alapí­
tásának 16-ik évfordulóján nagy beszédben 
fogja visszautasítani a francia sajtóban meg­
jelent, az olasz hadsereget érintő támadá­
sokat.

Visszavonultak a köztársasági csa­
patok az estramadurai fronton

Valencia, január 28. Az estramadurai fron­
ton harcoló köztársasági csapatok utasítást 
kaptak, hogy vonuljanak vissza állásaikba, 
amelyekből a legutóbbi offenziva alkalmával 
elindultak. A köztársaságiak hivatalos köz­
leménye hangsúlyozza, hogy a visszavonulás 
az ellenség tudta nélkül és az egész hadi­
anyag elszállításával történt.

Valenciai jelentés szerint az elmúlt éjjel 
a köztársasági kormányt támogató pártok 
és szakszervezetek gyűléseket tartottak, 
amelyeken beszámoltak a jelenlegi katalánra! 
helyzetről. Preventív űitézkedéseket léptet­
tek életbe, hogy a termelést fokozzák és a 
köztársaság területét sérthetetlenné tegyék 
a további támadásokkal szemben.

A pápa felhívása- Francéhoz

Párizs, január 28. Az Havas jelentése sze­
rint a pápa felhívást intézett Franco tábor­
nokhoz. kérve, hogy gyakoroljon könyörüle- 
tet a Franciaországba menekült polgári la­
kossággal szemben és engedje meg ezeknek 
visszatérését spanyol földre.

New-York
World’s Fair 1939!...

1939. április 30-án, nyitja meg a világki­
állítást Roosevelt elnök. Beszédében bizo­
nyára meg fog emlékezni arról, hogy ápri­
lis 30-án lesz 150. évfordulója az USA 
megalapításának. 1789 április 30-án tette 
le esküjét az első elnök, Washington 
György tábornok s ennek az emlékére ren­
dezik meg Newyorkban a világkiállítást. 
Washington székfoglaló beszédének egy 
mondata a világkiállítás jelszava: „A köz­
jóiét fejlesztése!“

1936-ban, amikor megkezdődtek a szer­
vezési munkálatok s az amerikai Kormány 
kinevezte a világkiállítás vezérkarát, vala­
mennyi országot meghívták hivatalosan, 
hogy vegyen részt a kiállításon. A meghí­
vókon ez állt: „Meghívjuk a világ minden 
népét, hogy egyesüljenek barátságban és 
biztonságban s azoknak a csodáknak a 
szemlélésében, amelyek létrejöhetnek ak­
kor, ha az ember szelleme és munkája 
egyesült egy uj világ felépítésére.“ Már a 
meghívók „csodákról“ beszéltek és most. 
hogy a világkiállítás városának építkezése 
a befejezéshez közeledik, megállapítható, 
hogy olyan látnivalókat ígér, ameiyek egy 
uj világ csodáit fogják bemutatni. A kiál­
lítás témája a „Holnap világát“ felépíte­
ni, célja pedig az ipar és a kereskedelem 
fejlődésének az egész világon való előmoz 
ditása. A többmillió példányban kibocsá­
tott prospektusok szerint a kiállítás anya­
ga három főcsoportra osztható: 1. Mi 
volt? 2. Mi van.? és 3. Mire lesz szüksége 
a jövőben az embereknek ?

1200 holdnyi területen a hajdani Flu­
shing Meadow helyén épül fel a világkiál­
lítás, amelyet egy magántársaság finan­
szíroz s ennek kapcsán mintegy 150 millió 
döllár cserél gazdát. Ez a terület valami­
kor mocsaras ingovány volt, tele salakhe­
gyekkel és szemétdombokkal. Ezt a terüle­
tet 190 nap alatt varázsolták át pompás 
gyeptengerré. Hat és fél hónapig tartott, 
amíg feltöltöttek a területet 70 millió köb­
méter földdel, a feltöltés után füvei vetet­
ték be s ezen a területen jövő tavaszra 
nyílik meg a Meadow Park. Newyork vá­
rosa már 1936 júliusában hozzáfogott az 
építkezésekhez. Először is két mesterséges 
tavat építettek a kiállítás területén, az 
egyik tavat egzotikus szigetvilágnak ren­
dezték be. Az épületek felállítását a múlt 
év márciusában kezdték el. Először a ha­
talmas igazgatósági palota felépítéséhez 
láttak hozzá, amellyel négy hónap alatt 
készültek el. Az igazgatósági palotában I működik az előkészítő iroda, hétszáz főnyi 
személyzettel. Newyork állam és az USA 

í 35 millió, külföldi államok 55 millió s a 
kiállítást finanszírozó vállalkozás 50 mii 
lió dollárral járult hozzá az építkezési 
költségekhez. Az összkiadás 125 millió 
dollárt emészt fel. Ezzel szemben a kiál­
lítás vezérkara egymilliárd dollár forga­
lomra számit.

{ Hogy a várható forgalomról hozzávető­
leges képet kapjunk, felsorolunk néhány 
„csillagászati számot“, amelyek a forga­
lom és a közlekedés lebonyolítására vonat­
koznak. A kiállításnak kilenc bejárata lesz, 
amelyen óránként 160 ezer ember léphet 
be és ‘ki. A kiállítás Newyorkból 15 perc 

, alatt érhető el magasvasuton, földalattin,
I vagy autón. A terület, amelyet 335.000 

autó oarkhelyéül jelöltek ki, körülbelül 
akkora, mint Kolozsvárnak a területe. 
Newyork városa 1,200.000 dollár költség­
gel külön magasvasutat építtet a kiállítás 
területéhez, 18 millió dollárba került egy 
hid építése, a Hudson alatt alagutat fur- 

j tak az autók számára. A kiállítás vezér-
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kara hétköznapokon 250 ezer, vasárnap és 
ünnepnapokon pedig 800 ezer látogatóra 
számit, a kiállítás hathónapos tartama 
alatt 130 millióra, tehát annyira, amennyi 
az egész USA lakosainak a száma. Ebből 
az iparos- és kereskedővilág részére 50 
millió látogató esik.

A vásár tartama alatt 35 ezer főnyi sze­
mélyzet áll az érdeklődők rendelkezésére. 
Ebbe beleszámít a vásár külön rendőrsége 
és parkőrsége. 250 ezer bokrot és cserjét 
ültettek ki, 10 ezer darab kétméteres fát, 
amelyek mind a helyükön maradnak, ezen­
kívül átültettek a kiállítás területére 1215 
darab olyan évszázados fát, amelynek át­
mérője a 3 és 15 méter között mozog.

Ötvenkilenc ország vesz részt hivatalo­
san a kiállításon, harminckilenc ország 
külön paviilont állít fel. Az USA pavilon­
jának felépítése hárommillió dollárba ke­
rült. Az amerikai kormány 29 ország ke­
reskedelmi kormányával megegyezett arra 
vonatkozóan, hogy 1939-ben a newyorki 
világkiállításon kívül más kiállításon nem 
vesz részt.

A kiállítás vezérkara úgy állapodott 
meg egyes országokkal, hogy a kiállításra 
száz férfi és száz nőből álló hivatalos kép­
viseletet küld ki, az egész világ összesen 
5900 nőt és 5900 férfit.

A világkiállítást különböző zónákra fog­
ják felosztani, hogy megkönnyítsék a lá­
togatók számára a rengeteg látnivalók 
megtekintését. Minden ilyen zóna az em­
beri tevékenység valamelyes ágát öleli 
majd fel. A résztvevő országok külön-kü- 
lön különböző szint kapnak és a közleke­
dés megkönnyítésére az illető ország szí­
nével festik ki a pavilion jóhoz vezető utat.

A kiállítás egyes zónái az emberi élet 
és civilizáció fejlődésének lesznek a főlép­
csőfokai : hogy nézett ki az eddigi világ, mi­

lyen, amit most építenek és milyet kellene 
építeni ? Főrészei: tudomány, művészet, 
mezőgazdaság, lakás, táplálkozás, ruház­
kodás, vallás, egészség, pihenés, iparművé­
szet, termelés, szállítás, közlekedés, ter­
jeszkedés, terjesztés és üzleti szervezés. 
Külön gondoskodtak szórakozásról. így at­
létikai- és vizi-sportversenyek is lesznek a 
kiállítás tartama alatt. Minden ország pa­
vilonjának közepén bemutatják, hogy az 
illető ország világviszonylatban mit tud 
produkálni szellemben és anyagban. Az a 
pavilion, amely a jövő világát mutatja be, 
minden technikai vívmányával, célszerű 
berendezkedésével, a régi angol-szász mon­
dás: „The man on the street“ szellemében 
épül, vagyis megmutatja, hogy „az ucca 
embere“ a legszegényebb ember is, hogyan 
szerezheti meg a jövőben azokat a java­
kat, amelyek részükre ma még horribilis 
összegekbe kerülnek.

Ezer és ezer kisebb-nagyobb szórakozó­
hely, színház, mozi, szabadtéri opera és 
színpad, vendéglő és bár várja a látogató- 

- kát. Az ételt és italt árusító és kiállító 
pavillonok mellett be fogják mutatni a 
külföldi országok legérdekesebb látnivalóit 
is. így például felépítik élethűen a párizsi 
Montparnasse egy uccarészletét, mulatók­
kal, kabarékkal és kávéházakkal.

A Perisphere mellett egy 213 méter ma­
gas hegyes, háromszögű modern obeliszk 
fog állani. Neve: „Teylor“. Ez a modem 
obeliszk tulajdonképpen egy világitó to­
rony lesz, amely körbenforgó sugarakat 
bocsát ki a toronyablakokon s esténként 
megvilágítja a kiállítás egész területét.

A legnagyobb meglepetés, mondjuk igy: 
a kiállítás szenzációja, a Planetarium lesz, 
Planetarium a világon eddig csak Berlin­
ben volt, de jelenleg az sem működik. A 
Planetarium egy különleges színház, mely­
nek földgömb-alaku menyezetére gép se­
gítségével rávetitik az esti égboltot az ösz- 
szes látható csillagokkal. A nézőnek az lesz 
az érzése, hogy kint ül a szabadban a csil­
lagos ég alatt. Egészen különlegesek a né­
zőtér székei is, amelyek a „borbély" széké­
hez hasonlítanak. Ég felé fordult arccal 
kényelmesen végig lehet benne dőlni, ne­
hogy a csillagnézés közben megmerevedjen 
az emberek nyaka. A Planetarium érde­
kessége, hogy egy gép segítségével szabá­
lyozni lehet a „csillagok járását", mert 
amit a szaibadég alatt egy óra alatt figyel­
hetik meg, a Planetarium kupoláján öt 
perc leforgása alatt látható.

Minden más, amelyet meglepetésnek 
szántak az amerikaiak, még titok.

Tízéves az Elias-hagyaték
Fölavatták az Elias-hórházat Bacurestiben

esi spanyol zsidó templomoknak, több zsi­
dó iskolának. Meghagyta, hogy évente 10( 
arany Napoleon küldessék Jeruzsalen 
nagy rabbijának, más 80 Napóleont abból a 
célból küldjenek neki, hogy a „Régi fal­
nál" imádkozó rabbiknak ossza szét.

evvelBucuresti, január 28. Ezelőtt tíz 
halt meg Bucurestiben Jacques M. Elias, 
aki a közel egy milliárd lejt kitevő vagyo­
nát a Román Akadémiára" hagyta, azzal, 
hogy hagyatékából 10 éven belül, többek 
között egy modem kórházat is építsenek.
A kórház felépült s a napokban avatták 
fel. Az alkalmat megfelelőnek találjuk ar­
ra, hogy megemlékezzünk a nagy zsidó fi­
lantrópról, aki nemes gesztusával a népek 
közötti megértést és közeledést szándéko­
zott elősegíteni.

Jacques EUas végrendeletében meghagy­
ta, hogy a nevéről elnevezendő alapítvány 
adminisztrálásában régi, kipróbált tiszt­

viselője, Fritz Staeger is részt vegyen.
Ő mondja el Eliásról:

— Rendkívüli tiszta lélek volt, óriási 
vagyona mellett igen szerény és takarékos. 
Mindenkivel szigorú volt, de elsősorban 
önmagával szemben. Itt dolgozott közöt­
tünk, mellettünk s nem nábobnak, hanem 
csupán vagyona adminisztrátorának tekin­
tette magát. Nem költekezett, egyszerű 
polgárként élt, mert az volt a meggyőző­
dése, hogy magasabb hivatása, hogy dol­
gozzék az ország polgárainak közeledésé­
ért. Eliasnak nemcsak Romániában volt 
vagyona, hanem Ausztriában, Németor­
szágban, Angliában, Spanyolországban, az 
Egyesült Államokban, sőt Dél-Afrikában 
is. Az Akadémia Antipa professzort bízta 
meg a hatalmas Elias-hagyaték átvételé­
vel, aki egyúttal személyes barátja is volt 
az elhalt filantrópnak. A kiváló román tu­
dós egy az Elias emlékére megrendezett 
requiemen a következő szavakkal emléke­
zett meg annakidején az elhunytról: „A 
Román Akadémia soha sem fogja elfelej­
teni az Elias nevét s Románia haladása és 
kultúrája legnagyobb támogatói köze t fog 
megemlékezni róla. Jacques Elias dete, 
nemes érzései és hazafiassága, va óban 
megérdemlik, hogy példaként állítsák oda 
ezen ország összes fiainak: * pihenés nélkül 
dolgozott, késő öregségéig, mint egy Ynéli 
gyűjtött, anélkül, hogy magára többet kül- 
tött volna, mint egy szerényen és példásan 
élő polgár, mert munkájának gyümölcsét 
a nagyszerű ideál megvalósítására kívánta 
fordítani és ez: ,,a Haza fölemelése, prak­
tikus kulturális intézmények megteremté­
se és a haza összes fiainak munkában, 
örömben és fájdalomban való testvériesü­
lése által."

Szerénységéten annyira ment Elias, 
hogy végrendeletében meghagyta: alapit- i 
ványaira ne írják az ő, hanem édesapja, j 
Menachem Elias nevét. !

Jacques Elias 1914 december 15-én, ki- -
lene évvel halála előtt, irta meg végrende- j 
letét, amelyben egyetemes hagyaték keze- ! 
lóként a Román Akadémiát nevezte meg, 
kérve, hogy azt jogi személyként, „Mena- ; 
ehern H. Elias Alapítvány“ név alatt ad- I
minisztrálják. !

Az Elias család alapítványának a céljá­
ról a végrendelet meghagyja, hogy kultu­
rális, elsősorban praktikus kultúrát szol­
gáló, jótékonysági intézményeket állítson 
fel, szegény tanulókat támogasson pénzse­
géllyel, diákmenzákat létesítsen, szegények 
nek munkalehetőséget nyújtson, stb.

A végrendelet igen nagy súlyt helyez 
egy modern kórház építésére, amelyben 
legalább száz ágy legyen, ahol vallásra va­
ló tekintet nélkül mindkét nembeli betegek 
elhelyezést nyerhessenek.“

— A kórház most végre felépült s máris 
110 ággyal kezdi meg a működését. Rövi­
desen 150 ágy lesz benne, háború alatt pe­
dig 500 ágy beállítására van lehetőség.

— A végrendelet intézkedett egy gimná­
zium és egy szakiskola felálli-'ása végett, 
ahol zsidó és más vallásu tanulók képez­
hetik ki magukat.

Évente kétmillió lejt az Akadémia kü­
lönböző tudományos kutatásainak fedezé­
sére irányozott elő.

Jelentős összeget hagyott arra, hogy a 
polgármesteri hivatal azt karácsonykor és 
husvétkor a szegények között ossza szét.

Hagyott az Éjjeli menedékhelynek, a 
„Fundatia iCarol“-nak, az orvosi fakultás­
nak laboratóriumok építésére, a „Soc. pt. ! 
invátatura poporului Roman“-nak, a men- I 
tőállomásnak, a bukaresti evangélikus is- j 
kólának, két gyermekmenhelynek, a tüdő- | 
vész ellen küzdő egyesületnek, stb. \

Évjáradékot hagyott a bukaresti és bé- |

Eliasnak intim barátai voltak Barbu 
Stirtey — aki ma is elnöke az aiapitvány- 

v nak Victor Antonescu, Jean Mitilineu, 
Em. Porumbacu volt miniszterek, akiket 
megkért, legyenek taigjai az alapítvány 
irányi tó kuratóriumának. Végrendeletének 
végrehajtójának meg is hagyta, hogy ba­
rátainak különböző emléktárgyakat osszon 
szét a dolgaiból.

A rokonoknak semmit sem hagyott. 
„Rokonaim gazdagok — mondotta — 

semmi értelme, hogy vagyont hagyjak ne­
kik, hisz van miből élniök."

Felesége, sem gyermekei nem voltak. 
Szerette a testvéreit és azoknak gyerme­

keit. Végrendeletében meg is hagyta, hogy 
holttestét Becsben, a családi sírboltban te­
messék el.

Tudta, hogy van két szegény rokona, az 
öreg és vak Manoach és egy bécsi unoka- 
testvér, számukra évjáradékot hagyott.

„Ha mégis akadna tudtomon kívül még 
nyolcadizigleni szegény rokonom, adjanak

kö
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amely Sírnimés. 
alatt áll.

4. Külön alapot léteb. 
érték-fluktuációk fedezése.

5. Iskola és más speciális 
Antipa professzor az alapítva

tora kijelentette, hogy semmilyen 
mények között sem fog hozzányúlni 
alapítvány alaptőkéjéhez, sőt azt m.. 
szaporította 20 millió lejjel.

... igy akarja a nagy adakozónak utol­
só kívánságát hűségesen tiszteletben tar­
tani „a közjó érdekében", ahogy azt 
Jacques Elias meghagyta.

Kell-e korbácsbüntetés?
Kell, mondják az angol bírák. Nem kell, állítja a közvélemény

London, január 28. Az angol parlament i kor ismét gyakrabban alkalmazták a testi
büntetést, a rablások száma is növekedett.

Igen' érdekes egy angol büntetőbirónak. 
Sir Artemus Jonesnak a véleménye a testi 
büntetésről és bíró társairól. Egy esküdt­
széki tárgyaláson mondta a következőket:

— Helyesnek tartom, ha a parlament te­
kintetbe veszi a bírák véleményét. De a 20 
század folyamán nem egy emberi reform­
mal szegültek szembe a bírák és szembesze­
gülésük később alaptalannak bizonyult. 
Azt hiszem, a kormány a legnagyobb di­
cséretet érdemli azért, amiért e széleskö­
rű büntetőjogi reformot beterjesztette és 
remélem érintetlenül fog törvénnyé válni.

összeülése után megkezdődik a büntetőjo­
gi reformjavaslat részletes bizottsági tár­
gyalása. Valószínűleg igen érdekes viták 
lesznek, különösen a javaslatnak a testi 
büntetés eltörlésére vonatkozó rendelkezé­
se körül.

A ma érvényes angol büntetőjog szerint 
a bíróság bizonyos esetekben, mint mellék- 
büntetést, megkorbácsolást is megszabhat. 
Az uj javaslat a bírónak azt a jogát telje­
sen eltörli. Máris igen erős ellenzéke van 
azonban e tervezett intézkedésnek. A testi 
büntetés hívei azt kívánják., hogy legalább 
is az erőszakosan elkövetett rablás eseté­
ben maradjon meg mellékbüntetésként a 
korbácsolás; álláspontjuk igazolására ma- 
gasrangu bírákra hivatkoznak.

Érdekes, míg a parlament jogászainak 
többsége a testi büntetés ellen van, az an­
gol büntetőbirák nagyrésze a büntetés 
fenntartását kívánja. A lordfőbiró a King's 
Bench Division biráinak véleményét me­
morandumban foglalta össze és a parla- 
ment elé terjesztette. A memorandum azt 
mondja többek között:

— A bírák a testi büntetést az elretten­
tés hasznos eszközének tartják és véle­
ményük szerint kívánatos a testi büntetés 
kiszabására vonatkozó jogot a következő 
esetekben fenntartani:

1. Az erőszakosan elkövetett rablás.
2. Az erkölcstelen jövedelem.
3. Fajtalankodás.
4. Fiatalkorúak bűncselekményei eseté­

ben.

A kormánybizottság azonban, mely a 
büntető reformjavaslatot készítette, a tá­
rák véleményét nem fogadja el. A bízott* 
ság szerint a társadalom érdeke nem kí­
vánja, hogy akár a fent említett bűncse­
lekményekre vonatkozólag is fenntartsák 
ezt az idejétmúlt büntetési nemet Az egy­
szerű szabadságvesztés büntetés ezekben 
az esetekben is teljesen megfelelő.

A kormánybizottság statisztikákkal tá­
mogatja álláspontját. Statisztikák mutat­
ják, hogy a háiboruelőtti években, amikor 
a testi büntetést alig alkalmazták, állan­
dóan csökkent az erőszakosan elkövetett 
rablások szama. A háború után pedig, mi-

A fejfájás és a migrén, akkor, ha ezek a 
bélmüködés és a gyomoremésztés zavaraiból 
erednek, gyakran már egy kis pohár termé­
szetes „Ferenc József« keserüviz haszná­
lata után á* megszűnnek. Kérdezze meg or­
vosát.

— A Goldmark Filharmóniai Társaság ez­
úton értesíti tagjait, hegy holnap, hétfőn 
este 9 órakor rendes próbát tart, melyre a 
tagok feltétlen és pontos megjelenését kéri.

— Whso kulturdélután. A kolozsvári Wizo 
előadássorozatában kedden, f. hó 31-én pont­
ban 4 órakor Jámbor Ferenc tart előadást. 
Az előadás a helyicsoport helyiségében. Str.

«Memorandului 13 alatt lesz megtartva. A 
hölgyek minél nagyobb számban való meg­
jelenését kéri a vezetőség.

— Haggtibbor-teadélntán. a Cristal Palace 
igazgatósága ma, 29-én, vasárnap délután 
fél hatóiás kezdettel megrendezi az ifjúság 
körében oly népszerű „Haggibbort-teadél­
utánt. A tánczenét ezúttal is az országoshirü 
Monya-jazz szolgáltatja.

Nobel-dijas du Card: Egy lélek története, 
két kötet fve 317 lej, kve 415 lej. Párizsi 
nagy díjas: Pourfcalés: Csodálatos halászat 
kve 178 lej. Concourt-dijas: Plisnier: Három 
házasság, 510 lap fve 218 lej, kve 251 lei. 
Nobel-díjas: Undset: Hü feleség, kve 119 lej 
Lepagenál, Kolozsvár. Postán utánvéttel. 
Kérjen jegyzéket.
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A Zsidó Távirati Iroda jelenti:
Wémeterszá»

kubmse rövidesen újra felveszi
4 MENEKÜLTEK ÜGYÉBEN A TÁRGY A­
LÁSOK FONALAT. Jelentettük, hogy! 
Schacht lemondása után a Rublee-bízottság 
elhagyta Berlint és Párizsba utazott, hogy 
az eviani konferencia elnökségének beszá­
molón a Németországban folytatott tárgya­
lásairól. Ebből az alkalomból lord Wintertcn- 
aak. a menekültügyi bizottság elnökének és 
Henry Berenger, valamint Miron Taylor ál­
éin ö kök részvételével az eviani konferencia j 
elnöksége értekezletre ült össze, hogy meg- | 
.hallgassa Rublee beszámolóját és hogy meg- , 
tegye az előkészületeket a Londonban tar- j 
tandó plenáris ülést illetően. -
Rublee Berlinből való eltávozása előtt az < 
alábbi hivatalos közleményt bocsátotta ki: j

. Ma délután magánbeszélgetést folytattam

tése is áldozatul esett ezen értékes gyűjtés­
nek.

A münsteri zsinagóga egyike volt a leg­
szebb és legmüvészibb németországi zsidó 
templomoknak.

*

VON FRIEDMANN KAPITÁNY, AZ 
OSZTRÁK ZSIDÓ FRONTHARCOSOK EL­
NÖKE, KISZABADULT DACHAUBÓL. A
lengyelországi zsidó frontharcosok szövetsége 
táviratot kapott Tel-Avivból, amely szerint 
Edler von Friedmann kapitány, az ausztriai 
zsidó frontharcosok szövetségének egykori 
elnöke, Palesztinába érkezett. Friedmann ka­
pitányt Ausztria elfoglalása után azonnal 
Dachauba szállították, ahol szörnyűségesen, 
bántak vele. A zsidók frontharcos szövetsége 
közbenjárására a frontharcosok világszövet­
sége közbenjárt Oberlindemél a német 
frontharcosok és hadirokkantak vezetőjénél.

Én puder-alapul 
is szolgálok!

. NIVEÁ
k: KRÉM

•£Éá*

Aia aeiuLím í Hosszú hónapok után végül is Friedmannttábornaggyal. E beszélgetés alapján 3 , .* a Schachttal megkez- I szabadlábra helyeztek. Friedmann most a
kijelenthetem. , hogy
dett tárgyalások''nem szakadtak meg. A 
tárgyalásokat folytatni fogom a tulajdonkép­
pen kezdettől fogva e tárgyalások vezetésével 
megbízott dr. Wohltat minisztériumi direk­
torral. Ma este Párizsba utazom, hogy a me­
nekültügyi bizottság elnökével és alelnökei- 
yel tanácskozzak. A jövő hét elején vissza­
térek Berlinbe, hogy dr. Wohl tattal a tárgya­
lásokat tovább folytassam.“

A sajtó képviselői előtt Rublee kijelentet­
te, hogy Göringgel való beszélgetése igen 
barátságos és hasznos természetű volt.

Dr. Wohltat, akivel Rubleenak a tárgyalá­
sokat folytatni kell, a birodalmi gazdaság­
ügyi minisztériumban a deviza-osztály igaz­
gatója.

A német kormány egyébként direkt a kül­
föld részére hivatalos jelentést adott ki, 
amelyben megállapítja, hogy a tárgyalások 
megszakadásáról elterjedt hírek tévedésen 
alapszanak. A közlemény szerint csupán bi­
zonyos technikai reformokra van szükség, 
amelyeket a birodalmi bank elnökvezetőségé­
ben beállott változás indokol. A birodalmi 
Kormány — mondja a hivatalos közlemény — 
gondoskodni fog arról, hogy a megkezdett 
utón tovább haladjon, hogy a zsidókivándor­
lás véghezvitelének kérdését tisztázza.

A félbeszakított tárgyalások folytatását a 
német kormány határozta el, miután pénte­
ken este az angol és amerikai követek együt- 

■ tesen megjelentek a német külügyminiszté­
riumban és megkérdezték, hogy a tárgyalá­
sok Schacht dr.-nak a birodalmi bank éléről 
való eltávolítása után folytathatók-e, vagy 
sem. Hir szerint mindkét hatalom a közös 
dcmarsban rámutatott arra, hogy a tárgya­
lásokat olyan stádiumban szakították félbe, 
amelyben már konkrét eredmények lettek 
volna várhatók. Ugyanakkor figyelmeztették 
a német külügyminisztériumot arra, hogy 
Rublee és munkatársai szombat este kényte­
lenek eltávozni Berlinből, miután hétfőn részt 
kell venniök az eviani bizottság elnöki ülé­
sén; ha tehát az eviani hatalmak január 
27-ikére Londonba összehívott plenáris ülé­
sére valami megfogható! akarnák előkészí­
teni. úgy annak 24 órán belül meg kell tör­
ténnie.

George Rublee Párizsban ismételten kije­
lentette. hogy a berlini tárgyalásokat kielé­
gítőknek tekinti. A párizsi megbeszélések 
után Rublee, mint ismeretes, visszautazott 
Berlinbe.

zsidó frontharcosok világszövetségének meg­
szervezésével foglalkozik, amelynek székhe­
lye Palesztinában lesz.

•
NEGYEDMILLIÓ ZSIDÓ HAGYTA EL 

NÉMETORSZÁGOT HAT ÉV ALATT. A
Zsidó Távirati Iroda megbízható helyről 
nyert értesülése szerint Hitler hatalomra ke­
rülése óta, vagyis 1933-tól 1939. január el­
sejéig 244 ezer zsidó hagyta el a német bi­
rodalom területét. Ezek közül 96 ezer más

Eucerit tartalma által a NI VE A mé­
lyen behatol a bőr pórusaiba, nem 
h&gy zsíros fényt maga után és elő­
segíti a bőr lélegzését. Ezenkívül 
a N 1 V E A-krém megóvja a bőr 
bársonyosságát és rugalmasságát.

NIVEA-krém dobozban e$ tubusban

európai országokba költözött (Franciaország 
20 ezer, Anglia, Svájc és Hollandia 12—12 
ezer), 90 ezer a két Amerika különböző or­
szágaiba vándorolt (az Egyesült Államokba 
50 ezer), Palesztinába és Ázsiába 50 ezer, 
Afrikába 6 ezer és Ausztráliába 2000.

Palesztina
Rendületlenül folyik a Zsidó Nemzeti Otthon

újjáépítése

VISSZACSINÁLJAK A NÉVVÁLTOZTA­
TÁSOKAT. A német hivatalos lap január 
13-iki számában közli a berlini rendőrfőnök 
nirdetményét, amely felszólítja a német zsi­
dókat, akik annak idején az igazságügymi­
nisztérium engedélyével megváltoztatták ne­
vüket, hogy ismét a régi nevüket vegyék fel. 
így például Paul Lilienthal és felesége nem 
viselhetik többé az 1928-ban felvett Kron 
nevet, Hans Rotschild nem lehet többé Rőt 
és Jakob James Lettner ismét a Jakob Ja­
mes Lévi nevet kell viselje. Ez az eljárás 
olyan családok esetében, akik Németorszá­
got már régen elhagyták, a legfurcsább kö­
vetkezményekre vezet.

*

ELTÁVOLÍTOTTÁK A MÜNSTERI ZSI­
NAGÓGA UTOLSÓ MARADVÁNYAIT IS.
A Vestphalische Landeszeitung jelenti Mün­
ster böl a következőket: A zsinagóga Münster 
legszebb sétányának szégyenfoltja a Serva­
tius tér közelében, amely az 1938. november 
9-iki büntetőakció során kigyult, rövidesen 
teljesen eltűnik a föld színéről. A kérdéses 
novemberi éjszaka tüzében csak a zsidó 
templom teteje és belső berendezése égett 
le, mig a tüztöl feketévé vált tornyok és kő­
falak magánosán és elhagyatottan állnak 
azóta az őket addig megkoronázó Cion csil­
lag nélkül. Néhány nappal ezelőtt végül nagy 
romboló csapat jelent meg a zsinagógánál, 
amelynek feladata egy zsidó talmud temp­
lom maradványait teljesen eltávolítani. Az 
SA akciójának sprán a zsinagóga vaskeri-

Az American Economic Committé for Pa­
lestine jelentést tett közzé, amelyből kide­
rül, hogy az arab bandák terrorja által elő­
idézett bizonytalanságnak nem sikerült meg­
félemlíteni sem a palesztinai, sem a gáluti 
zsidóságot. A zsidó nép nem vesztette el bá­
torságát és éppen a terror éveiben folytat­
ták különös bizakodással a nemzeti otthon 
felépítésének müvét. A Committée becslése 
szerint 1938 során 4 millió 540 ezer 885 fdnt 
értékben történtek zsidó invesztíciók Palesz­
tinában. Ez az összeg csak a nagyobb befek­
tetéseket öleli fel, mig a kisebb tőkeinvesz­
tíciók statisztikailag nem foghatók össze. A 
Committée számításai szerint az invesztíciók 
a következőképpen oszlanak meg. Építkezés 
(uj épületek és meglévő épületek uj szárnyai­
nak építése) 1 millió 926 ezer 125 font. Ipar 
és kereskedelem 629 ezer 703 font, mezőgaz­
daság, ideértve a citrus-félék ültetvényeit 
944) ezer font, városi és falusi területek vá­
sárlása nemzsidóktól 606 ezer 820 font. Ke­
reskedelem, szállítás, szállók, éttermek, stb. 
438 ezer 234 font.

*

A PALESZTINÁI BEVÁNDORLÓK 80 
SZÁZALÉKA AUSZTRIÁBÓL SZÁRMÁZIK. 
Elijahu Dopkin, a Jewish Agency bevándor­
lási osztályának vezetője, Palesztinából jö­
vet Párizsba érkezett, innen Angliába és 
Hollandiába, majd Berlinbe és Bécsbe érke­
zik a kivándorlási viszonyok tanulmányozá­
sára. Dopkin elmondotta, hogy 1938. október 
és 1939. március közötti bevándorlási félévben 
a kormány által engedélyezett oertifikátok 
alapján mintegy tízezer bevándorlóra számit 
Palesztina. A Jewish Agency minden lehetőt 
megtett, hogy a bevándorlási engedélyek 
nagy részét az Ausztriában élő, vagy külföld­
re menekült zsidóknak tartsák fenn, akik 
közül ennélfogva mintegy nyolcezren fognak 
bevándorlási engedély alapján Palesztinába 
juthatni.

EMELKEDETT A KÁLIUM-KIVITEL. Az
export hiányos megszervezése ellenére is a 
kálium-kivitel Palesztinából 1938. folyamán 
63 százalékkal emelkedett. Amig 1937-ben 29 
ezer 110 tonnát exportált Palesztina, addig 
1938-ban 47.460 tonnát vittek ki 285 ezer 
font értékben. A brom-kivitel ugyanebben az 
évben 481 tonnára rúgott.

goi lordmayor-alap gondoskodik. Ezzel szem- , 
ben egyre szörnyűbbé válik a helyzet a Cseh- | 
Szlovákia és Németország, valamint a Cseh- j 
Szlovákia és Lengyelország közé űzött zsidók ’ 
helyzete. A nagy kérdés azonban továbbra is , 
a német-lengyel határon, Zbaszinban össze- j 
zsúfolt, mintegy ötezer zsidó sorsa maradt. ■ 
A lengyel miniszterelnök azon közlése, hogy 
ezen ötezer elűzött felének engedélyt adtak 
a Lengyelországba való beutazásra, alapta- \ 
lannak bizonyult. A nélkülözés napról napra 
növekszik, a fertőző betegségek száma nő,

tartoznak azok a zsidók, akik adatszerűén 
tudják igazolni, hogy 1918. november 11-tőL 
1929. augusztus 25-ig lengyel területen élte . 
Ezek nem lesznek ugyan teljes polgárok, de 
a lengvel állam ,,hozzátartozóinak tekin 
telnek. A harmadik és negyedik kategóriá­
hoz tartoznak az összes többi zsidók, külföl­
diek és hontalanok. Ezeknek sem polgári, 
sem hozzátartozói jogaik nem lesznek.

Az állami hozzátartozók nem gyakorolhat­
nak sem aktív, sem passzív választójogot, 
teljes katonai szolgálatot nem teljesíthetnek 
és a hadsereg munkásalakulataiba rukkol­
nak be. Lengyel állami iskolákat nem láto­
gathatnak, tanítók nem lehetnek. Ezen sze­
mélyek külföldön szerzett diplomáit nem 
nosztrifikálják. Színházi, mozitulajdonosok 
nem lehetnek, lengyel lapokban nem dolgoz­
hatnak és mint orvosok és ügyvédek etnikai 
lengyel kliensekkel nem foglalkozhatnak. 
Nem lehetnek: továbbá ház- és földtulajdono­
sok, bankok vezetői, egyedárusitási cikkek­
kel nem kereskedehetnek, hazalók nem le­
hetnek és köztámogatásban nem részesülhet- 

kereskedelmi, vagy ipari tize-I niek. Műhelyt, --
__ _______ _ ______ „ „ jj met addig' nem nyithatnak, amig a lenghet
éppúgy az idegbetegeké is. A zbaszini kór- j kézben lévő üzemekkel szemben az arány­
ház zsúfolásig tele van. Miután kiütéses ti- s szám helyre nem áll. A zsidó takarékpénztá- 
fusz-esetek is fordultak elő, a párizsi Joint ...
húszezer dollárt bocsátott fertőtlenítés, vala­
mint fehérnemű és tábori ágyak vásárlására 
a menekültek rendelkezésére, miután az el- 
üzöttek közül sokan még mindig istállókban, 
szalmán alusznak.

* I
ZSIDÓK A RUSZIN PARLAMENTBEN. |

A ruszinszkói választásokat, mint ismeretes, 
február 12-re írták ki. Az országgyűlés 32 
tagból áll; a zsidók előreláthatólag 3—4 man­
dátumot kapnak. Az elmúlt vasárnap a ru­
szin szkői zsidó hitközségek és szervezetek 
értekezletet tartottak, amely zsidó jelölő lista 
felállításával és egyéb aktuális kérdésekkel 
foglalkozott. A szlovákiai kormány által en­
gedélyezett zsidó központi képviselet Po­
zsonyban konferenciát tartott, amelyen a 
hitközségek, valamint az összes cionista és 
zsidó szervezetek képviselői résztvettek.

*

GAYDA TÁBORNOK „A ZSIDÓKÉRDÉS 
ALAPOS MEGOLDÁSÁT KÖVETELI“.

I Gayda tábornok, a cseh fasiszták vezére, aki 
: csoportjával együtt a nemzeti egységpárthoz 

csatlakozott, a kormánytól a zsidókérdés 
gyors és alapos megoldását követeli. Gayda 
röviddel ezelőtt tért vissza berlini és római 
útjáról. A Prägen Börsen Kurier értesülése 
szerint az utóbbi időben a külföldi, főleg a 
nyugati és tengerentúli államokkal számos 
cyan eladási szerződés jött létre, amelyek­
ben feltételként van kikötve: „Az összes ál­
lampolgárok jelenleg létező jogegyenlőségé­
nek fenntartása.“

Az E. Bloch und Söhne több, mint száz év 
óta fennálló nagy bőrgyárat, amelynek tu­
lajdonosai zsidók, a Bata megvásárolta.

Csehszlovákia Lengyelország
LIKVIDÁLTÁK A SZLOVÁKIA ÉS MA­

GYARORSZÁG KÖZÖTTI NIEMENSLAN- 
HOT. A magyar és csehszlovák hatóságo«c -■ 
közötti tárgyalások alapján elintézést nyert 
végül a 2700 mindkét országból kiűzött zsidó 
ügye, akik Magyarország és Szlovákia kö­
zött hónapokon át senki földjén tartózkod­
tak. Az elüzötteket elosztották Magyarország 
és Csehszlovákia között, miután három bor­
zalmas téli hónapot fagyban, hóban és eső­
ben drótsövénnyel körülvett nyílt mezőn é» 
árkokban töltöttek el. Az elüzötteket honta­
lanokként kezelik és módot nyújtanak nekik 
a kivándorlásra. Addig is barakkokban he- 
lyezik el őket. Ellátásukról a Joint és az an- j

A LENGYEL KORMÁNYPÁRT UJ ZSIDÓ­
TÖRVÉNY-JAVASLATOKAT készít elő.
Az OZON, a nemzeti egységtábor parlamenti 
csoportja, amely a lengyel sejmben hatalmas 
többség fölött rendelkezik, egy Benedikt 
Kencz nevű képviselő által kidolgozott 22 
szakaszos törvényjavaslatot tanulmányoz, 
amely a zsidók jogfosztását célozza. A javas­
lat a zsidókat négy kategóriába osztja. Az 
első kategória, amelynek résztvevői tovább­
ra is lengyel polgárok maradnának, azokból 
a „zsidókból“ áll, akik 1921. szeptember 
30-ika előtt áttértek a katolikus hitre, továb­
bá olyan zaddóhitü személyek, akik katonai 
kitüntetést kaptak. A második kategóriához

raknak folyósított kölcsönöket keresztény 
takarékpénztáraknak adják át.

Külön fejezet foglalkozik a kivándorlási 
kérdéssel. Kivándorlási alapot akarnak te­
remteni, amelynek minden 500 zlotynál na­
gyobb vagyonnal rendelkező zsidó vagyoná­
nak 20—50 százalékával tartozik hozzájá­
rulni. Minden zsidó köteles egy hónapon belül 
bejelenteni vagyonát az adóhivatalnál. A be 
nem jelentett vagyon az állam tulajdonába
megy át. . , .

Jellemző a Kencz-féle torvényjavasiat 
azon rendelkezése, amely szerint az eddig 
érvényes alkotmányos rendelkezések zsidókra 
nem alkalmazhatók többé.

A kormánypártnak a javaslattal szembeni 
álláspontja még nem ismeretes.

iRglia és a gyarmatok
ANGLIA KÖLCSÖNT FOLYÓSÍT A ZSI­

DÓ MENEKÜLTEK LETELEPÍTÉSÉRE. A
Zsidó Távirati Iroda értesülése szerint a* 
angol kormány azzal a tervvel foglalkozik, 
hogy nagyobbszabásu kölcsönt folyósít a 
menekülteknek az angol birodalom kevésbé 
fejlett területein való letelepítésének finan- 
szir ozásár a. Ezzel szemben nem hajlandó a 
kormány arra, hogy a birodalom területén 
kívül eső telepítési akciókhoz hozzájáruljon. 
A kormány elsősorban angol Guyana, Észak - 
Rhodézia, Tanganyika, Kenya és Niassa le­
hetőségeit tanulmányozza. A gyarmatügyi 
hivatal felhívta az érdekelt zsidó szervezete­
ket, küldjenek szakértőket ezekre a terüle­
tekre, hogy a helyi angol hatóságokkal 
együtt európaiak letelepítési lehetőségeit ta­
nulmányozza.. Angol Guyanában már műkö­
dik egy amerikai szakértő csoport, közöttük 
dr. Josef Rosen, a Joint kiváló telepítési 
szakértője, aki az angol szakértővel együtt 
letelepülési terven dolgozik. Az eviani bi­
zottság elnöke ezen angol tervekkel párhu­
zamosan foglalkozik a konkrét ajánlatokkal, 
amelyek a menekültek Equadorban. San Do­
niingóban és Braziliában való letelepülésére 
irányulnak.

Törökország
KIUTASÍTOTTÁK TÖRÖKORSZÁGBÓL A 

NÉMET -ZSIDÓKAT. A Németországból és 
Ausztriából származó családok utasítást 
kaptak arra, hogy a török köztársaság terü­
letét haladéktalanul hagyják el. Ezen kívül 
kiutasítottak olyan családokat is, amelyek 
évek, sőt évtizedek óta török területen élnek*
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Olvasóinkhoz. Kaczér Illés regényének 
"folytatása, mai számunkból anyagtorlódás 
miatt kimaradt. A regény közlését legköze 
lebbi számunkban folytatjuk.

EMMÉHM

ÜJ KELET VASÁRNAP, 1939 JANUÁR Hő 28.

Nem lesznek szenzációk Hitler 
január 30-iki beszédében?

4 Danziger Vorposten szerint Hitlernek nincsenek támadó
szándékai

Idő járás jelentési Többnyire borús ég­
bolt, enyhe nyugati légáramlás, erősebb ke­
leten, hősülyedés, helyi csapadék.

— Nyomora miatt öngyilkos lett egy ko­
vácsira tér. Ploestiböl jelentik: A Cámpinei 
ucca ISO. számú házban Stefan Zamfirescu 
53 éves kovácsmester nyomora miatt agyon­
lőtte magát.

Súlyos milliókkal károsította meg az 
államot két bucuresti ügyvéd. Bucurestiböl 
jelentik: Az ilfovi ügyészség bűnügyi eljárást 
indított O. Alexiu és Gr. Profirescu bucu­
resti ügyvédek ellen, akik mint az állam 
megbízottai különböző basarabiai orosz cári 
bankc-k likvidálására, hamis jelentéseket 
készítettek és több tiz millió lejjel károsítot­
ták meg az államot. Nincs kizárva, hogy 
más visszaélésekre is rájönnek.

— Legideálisabb hashajtó, vértásztitó, epe- 
hajtő a Dr. Földes-féle Solvo pirula. Szék­
rekedés, bélrenyheség, rossz emésztés, gyo­
morrontás, felfúvódás, gyomor- és bélfájdal­
maknál teljes gyógyulást nyújt. Egy doboz 
éra 20 lej. Minden városi és vidéki gyógy­
szertárban és drogériában kapható.

__ Angol kereskedelmi delegáció jön Bu-
curestibe. Bucurestiböl jelentik: A Times 
szerint rövidesen angol kereskedelmi delegá­
ció érkezik Bucurestibe Hudson kereskedelmi 
minisztériumi osztályfőnök vezetésével, hogy 
a két ország közti kereskedelmi egyezmé­
nyek kiszélesbitéséről tárgyaljon.

— Kiesett egy gyermek a robogó autóbusz­
ból. Bucurestiböl jelentik: A brasovi ügyész­
ség a tegnap este történt társasgépkocsi 
baleset ügyében folytat erélyes vizsgálatot. 
Az autóbusz utasai között voltak Radulescu 
lAR-munkás felesége és két gyermeke. Az 
asszony a sofőrrel szomszédos ülésen fog­
lalt helyet, egyik gyermeke vele szemben, 
az ajtó mellett állt meg. Adott pillanatban 
az ajtó, amelynek zára valószínűleg el volt 
romolva, kinyílt, a szerencsétlen gyermek 
pedig kiesett a kocsiból és halálos sérülése­
ket szenvedett.

__Érettségizett betörőkből álló banda fosz­
togatta a főváros lakásokat. Bucurestiböl je­
lentik: Tegnapi számunkban megírtuk, hogy 
a rendőrség kiterjedt és veszedelmes tolvaj- 
betörőbandia. nyomára jutott. A banda veze­
tőit: Nathan Poplinger, Jacob Dobrin és Va­
sile Noef fiatalembereket letartóztatták. A 
vizsgálat folyamán kiderült, hogy mindhár­
man érettségit tettek és a két első —mint a 
fővárosból érkezett jelentés mondja — két 
ottani lapnál dolgozott, mint alkalmi ripor­
ter. Letartóztatásuk alkalmával hurokra ke­
rültek társíaik is, valamint mindazok az or­
gazdák, akikkel összeköttetésben állottak.

— A bűnügyi tábla ítélete a Miesg-cég be­
törői ügyében. A kolozsvári bűnügyi tábla 
tegnap tartotta meg a főtárgyalást a Miess- 
cég betörőinek ügyében, akik — mint meg­
írtuk — a pincefal kibontásával behatoltak 
az irodahelyiségbe és onnan negyedmillió 
lejt vittek magukkal A rendőrség azonban 
a tetteseket: Palinszky Sámuelt és Tabak 
Beriet hamarosan kézrekeritette, mig Lib- 
schin Mihály nyomtalanul eltűnt. A törvény­
szék Palinszkyt és Libschint távollétében két­
évi és 8 hónapi fogházra ítélte, mig Tabak 
Beriet öünrésze sségért 8 hónapi elzárással 
sújtotta. Az ítélet ellen Palinszky fellebbe­
zett, de ugyancsak fellebbezéssel élt Láb- 
schán is, akit a lengyel hatóságok Varsóban 
tartóztattak le és a kiadatási eljárás lefoly­
tatása után kiszolgáltattak a román hatósá­
goknak. A bűnügyi tábla legutóbbi tárgyalá­
sán Libschin bizonyítási eljárás elrendelését 
kérte arra nézve, hogy a betörés napján 
Csemovicban tartózkodott. A tábla ezt el is 
rendelte és a tegnapi tárgyaláson több tanút 
hallgattak ki, akik igazolák is a vádlott 
állítását. Az ügyész vádbeszédében kérte 
Paidnszky Sámuel büntetésének megerősíté­
sét, mig Libschin sorsát a bíróság beltásá­
sára bdztia. Ciugudeanu dr ügyvéd védőbeszé­
dében rámutatott arra, hogy Libschin bűnös­
ségére csak a többi vádlottak vallomásából 
lehetett következtetni, akik azért vallottak 
ellene, hogy ezzel saját helyzetükön könnyít­
senek. Miután bedgtazolást nyert, hogy vé­
dence a betörés napján nem járhatott Kolozs­
váron, mert Csemovicban tartózkodott, fel­
mentő ítéletet kért. A bűnügyi tábla hosszas 
tanácskozás után hozta meg döntését, amel.v- 
3yel megerősítette Palinszky 2 év és 8 hó­
napi fogházbüntetését, mig Libschint felmen­
tette a vád és következményei alól.

Berlinjanuár 28. A Havas távirati iro­
da tudni véli, hogy Hitler január 30-án a 
birodalmi gyűlés előtt tartandó beszédében 
bejelenti Olaszország királyának küszöbön 
lévő németországi látogatását. Másrészről 
a beszéd jelentőségét különösképpen alá 
fogja húzni az olasz vendégek valószínű 
jelenléte. Valószínű, hogy jelen lesz Fari- 
necci, sőt esetleg Ciano (gróf is, akinek lá­
togatása azonban még nincs végleg megál­
lapítva.

A Danziger Vorposten szerint a beszéd 
a nemzetközi helyzet világos felfektetése 
lesz és ennek elepaeit egyrészről a tengely- 
hatalmaknak a keleti és délkeleti államok 
kormányaival való legutóbbi tárgyalásai

— Látható helyen kell kifüggeszteni Bu- 
curestiben az árakat. Bucurestiböl jelentik: 
A bucuresti polgármesteri hivatal elrendelte, 
hogy az összes kereskedők kirakataikban, 
vagy üzletük belsejében látható helyen füg­
gesszék ki árucikkeik eladási árát. Azon ke­
reskedők ellen, akik nem tesznek eleget az 
intézkedésnek, az üzérkedés leküzdésére vo­
natkozó törvény alapján fognak eljárni.

— A lengyel törvényszék Lengyelország­
nak ítélte Kopernikuszt. Varsóból jelentik: 
A bydgoszczi lengyel törvényszék ítéletet 
hozott, amelyben Kopernikusz Miklóst, a 
nagy asztrológust lengyel nemzetiségűnek 
nyilvánította. Az Ítéletet a Kohnerst, a né­
met kisebbségi csoport vezetője ellen indított 
perben hozták, Kohnerst azt állította volt 
tavaly megjelentetett könyvében, hogy Ko­
pernikusz a német etnikai csoport legnagyobb 
fia volt.

Képviseletet 
epvedáiusilásl

vállal bevezetett, prima garanciával ren­
delkező országosan utaztató cég. Drogé­
ria, háztartási, játékáru, papír, üveg, 
vasszakma előnyben. Ajánlatok „Organi­
sator“ jeligére Administra^ia Ziarelor 
Provinciáié Bucuresti, Str. Vánátori 8. 

küldendők.

— Nemzetközi repülőverseny lesz Banea- 
san. Bucurestiböl jelentik: A légügyi szö­
vetség júniusban nagy repülő-meetinget ren­
dez a baneasai repülőtéren. A repülés nem­
zetközi hírességeinek részvételén kívül ver­
senyt rendeznek a legjobb román püóták 
között is.

— Értekezlet a pénzügyminisztériumban 
az inkasszó fokozásának érdekében. Bucu­
restiböl jelentik: A pénzügyminisztériumban 
tegnap este megbeszélés volt, amelyen részt- 
vettek az összes pénzügyi, kerületi és ve­
zérfelügyelők. Procapiu minisztériumi vezér- 
igazgató elnökölt, aki utasításokat adott az 
ország egyes részein tapasztalható bajok or­
voslására. A vezérigazgató jelentést kért az 
inspektoroktól az inkasszó fokozására kiadott 
rendelkezések alkalmazásáról.

— A berlini és bécsi operaház volt tagjai­
nak egyetlen koncertje Kolozsváron- Mitzi 
Gottlieb és Eduard Samato-Sabat, a berlini 
és bécsi operaház volt énekesei, akik több 
európai opera szinpadás éveken át sikerrel 
szerepeltek, kedden este 9 órakor koncertet 
rendeznek Kolozsváron „A Zsidó Nemzeti 
Szövetség Olvasó Köre“ helyiségében (Str. 
Iuliu Maniu 2.). A koncert elé városszerte 
nagy érdeklődéssel tekintenek.

— Amikor a lopott árat a károsultnak 
akarják eladni... Nagyváradról jelentik: 
Hersch Izsák nagyváradi kereskedő üzleté­
be az elmúlt hónapokban bement két vasu­
tas és 11 méter szövetet kínáltak megvételre. 
A kereskedő, mivel maga nem foglalkozik 
szövettel, elvitte a szövetet Mayer rőfőshöz, 
hogy vegye meg ö. Mayer, mikor meglátta a 
szövetet, meglepődve jelentette ki, hogy ezt 
a szövetet tőle lopták el a vasúton érkezett 
egyik csomagjából. Hersch utánajárt, hogy 
ki volt a két vasutas, aki a siövetet neki kí­
nálta. Az egyik Hurgoi Dumitru vonatfönök, 
mig a másik Salageanu Alexandra volt. 
Mayer keresetet adott be ellenük a törvény­
széken. A vasutasok kijelentették, hogy ök 
nem lopták a szövetet, hanem feleségeik vet­
ték egy házaló kereskedőtől. Tanukkal iga­
zolták azt is, hogy Mayer a kérdéses csoma­
got teljesen rendben vette át és nem is rek­
lamálta az állítólagos hiányt. Az érdekes 
ügyben újabb tanukat hallgatnak ki.

fogják szolgáltatni, másrészről pedig a ^ 
spanyolországi háború legújabb fordulata \ 
és a legutóbbi olasz-német eszmecserék. * 
Nem kell szenzációkat várni a beszéddel j 
kapcsolatosan. A lap cáfolja egyes külföl- j 
di sajtóorgánumok azon feltevéseit, ame­
lyek szerint Hitlernek támadó szándékai 
volnának akár Afrikában, akár Spanyolor­
szágban és a nyugaton.

Az Havas müncheni jelentése szerint, 
Farinacci olasz államminiszter, aki hiva­
talos utón van Németországban, kijelen­
tette, hogy Olaszország sohasem tűrheti 
'el, hogy Tunisz, mely vele szomszédos or­
szág, olyan ország uralma alatt legyen, 
amely délről fenyegetné Olaszországot.

— Kedden lejár a lakók kötelező bejelenté­
sének határideje. Mint ismeretes, az egyenes- 
adóról szóló törvény előírja, hogy minden 
háztulajdonos és föbérlö köteles bejelentenie 

I lakóit a pénzügyigazgatóságon. EZ a kötele- 
■ zettség minden év első hónapjában, vagyis 
i januárban esedékes. A bejelentésben ki kell 

mutatni a bérlő, vagy albérlő lakását, nevét, 
foglalkozását és a fizetett lakbér összegét. 
Minthogy a vonatkozó törvény szigora meg­
torlásokat in elő azok számára, akik a beje­
lentést elmulasztják, nagyon fontos, hogy 
minden háztulajdonos, illetőleg főbérlő eleget 
tegyen a kötelességnek. A bejelentések ha­
tárideje a jövő hét keddjén lejár, éppen ezért 
az esetleges kellemetlenségek elkerülése vé­
gett ajánlatos a jelzett határidőig a pénz­
ügyigazgatóságnál a lakók adatait bejelen- 

I teni.

— Hat év óta nem alszik. Newyorkből je­
lentik: Wilbur Izsák 69 éves orlieansi (Mas­
sachusetts állam) lakos a napokban kezdte 
meg álmatlansága hatodik esztendejét. Wil­
bur 1933. december 18-ika óta állítólag egy 
pillanatig sem aludt. Szüksége lévén keres­
ménye növelésére, fiatalabb korában fokoza­
tosan csökkentette éjszakai pihenését; idővel 
egy órai alvással is beérte huszonnégy órán­
ként és végre teljesen leszokott az alvásról. 
Most, »midőn nyugalomba vonulj, még ha» 
akarna sem tudna többé aludni és az éjszaka 
unalmát olvasással és elmélkedéssel enyhíti.

— Az uj munkásbiztositási törvény ma­
gyar szövege a munkásbiztositó pénztár 
két tisztviselőjének szakszerű fordításában 
rövidesen megjelenik.

— Seipel és Dollfuss hamvait titokban 5 
köztemetőbe szállították. A Daily Telegraph 
bécsi jelentése szerint tegnap éjszaka teljes 
csendben kiemelték az ottákringi S eipel-em­
léktemplomból Seipel volt osztrák kancellár 
és Dollfuss exkancellár koporsóit. Ez a temp­
lom eddig valóságos búcsú járóhelye volt a ? 
katolikus bécsi lakosságnak. A koporsókat K 
a nyilvánosság teljes kizárásával elvitték, 
Dollfuss koporsóját a hietzingi temetőben 
egy eldugott helyen földelték ©1, mig Seipel 
koporsóját a központi temetőbe szállították 
és a kerítés közelében temették el. Hivatalos 
helyen kijelentették, hogy „sem Seipel, sem 
Dollfuss nem tekinthetők olyan államférfiak­
nak, akik a nemzet szolgálatában különös 
érdemeket szereztek volna“. Tehát nem jár 
nekik megkülönböztetett temetkezési hely, 
még Seipelnek sem, noha magas egyházi 
méltóságot töltött be. Az újra való elteme­
tésnél sem pap, sem pedig a hozzátartozók 
nem voltak jelen. Seipelnek nem voltak hoz­
zátartozói, Dollfuss hozzátartozói pedig, köz­
tudomás szerint, elhagyták Ausztriát.

Rendszeres Saratok
az Egyesült Államokba. Kanadába, 

Ausztráliába.
KÖZÉP-AMERIKÁBA:

Kuba, Mexikó 
DÉL-AMERIKÁBA: 

Argentina, Paraguay, Uruguay. 
AFRIKA (Marokkó) 

holland, belga és francia hajókon. 
EGYIPTOMBA és PALESZTINÁBA 
a Serviciul Maritim Roman hajóin. 
Felvilágosítást és prospektust küld a

Rolland-Amerika Linie
vezérképviselete.

Vezetője: L. H. L. LAZAROVITZ. 
Bucuresti, C. Victoriei /0. et. I tel. 
441-65. Timisoara, Str. Venezia 2, 
telefon 39-89. Oradea, Bulv. Regele 
Ferdinand 4, telefon 15-90. szám. 
Arad, Str. Marechal Áverésen 2.

Mindennapi kávé­
éi feaszükségletél

ATLANTICA-oái
(tulajdonos: HAKNIK SÁNDOR)

szerezze be
Telefon rendeléseket házihoz ezáJlitok. 

Telefon 22-40. Catea Reg. Ferdinand l.

— A szomjas krokodil (Szilágyi—-Hár­
ma,th—Márkus operettjének bemutatója Ko­
lozsváron). Uj revüoperett — a revüoperet- 
tek szokványost trükkjével, amik kétségkívül 
lekötik a közönség érdeklődését, anélkih 
persze, hogy emlékezetesebb hatást gyako­
rolnának rá. Amit rendezésben, jó előadás­
iban a színház nyújthatott, azt mind meg­
kaptuk, csupán az igazi humor hiányzik a 
darabból. A szövegnél kétségtelenül színesebb 
a muzsika, amiben van hangulat, ötlet, pat­
togás, ritmus. Az operett legfőbb hibája, 
hogy kevés a meséje, a cselekménye s ami 
van, az kissé elcsépelt, minden eredeti ötlet 
hijján való. Ennek ellenére nagy sikere vöt 
a bemutatónak, amit kitűnő színészeink pom­
pás teljesítményének és Gróf László rende­
zői kiválóságának kell betudnunk. Rendkívül 
illúziót keltő, szép és vonzó volt Kréméi 
Manci, aki ezúttal megmutatta, hogy táncolni 
is tud. Sándor Stefi játéka, tánca, éneke 
csupa sikk és temperamentum volt. Fülöp 
Sándor vaskos humora is jól hatott. Csóka 
József, mint mindig, ezúttal is brillírozott. 
Rajnai Elli komikat vénája derűt vitt a szín­
padra. Jenei János szépen énekelt. Deésy 
Jenő és Tompa Sándor paraszti szerepeikben 
— amikiben kissé triviális hangot voltak, 
kénytelenek megütni — megnevettették a 
közönséget. Bázsa Éva is kedves volt. A gör- 
lök — Vajda Teréz tanítványai — szépen 
táncoltak. A pompás díszleteket Rajnai és 
Kudelász tervezték A zenekart Schreiber 
Alajos vezényelte kitünően.

Rosszukét ellen Diana sósborszesz-ibedör­
zsölés.

— Faragó Ernő h egedüham gversenye. Fa­
ragó Ernő, a nemrég feltűnt fiatal hegedűs, 
a helybeli Zeneakadémia ár-szolvens növen­
déke, önálló koncertet rendez városunkban 
Már a műsor nagyszabású összeállítása is 
érdeklődést váltott M szakértői körökben 
Bach szólószonátája után a grandiózus há­
rom tételes Csajkovszkij hegedűverseny, 
majd Goldmark: Aria és Paganini: Oampa- 
nelie cimü virtuózdarabja szerepel a mű­
soron. A hangversenyt, mely a Concordia 
klub termében lesz megtartva. 30-án, hétfőn 
este 9 órakor, igen nagy érdeklődés előzi meg", 
A nagy felkészültséget igénylő zongora- 
kíséretet Szabó Rózsi látja, el. *

— Mizrachi helyicsoport megválasztott ve­
zetősége és választmánya ma, vasárnap d. u 
3 órakor tartja alakuló gyűlését a Zs. N. Sz-. 
Str. Memoranclului 13. szám alatti helyiségé­
ben. (Bejárat Str. Ratiu 1.) A gyűlésre külön 
meghívók lettek az illetékeseknek kibocsát­
va, akik ezúton is felkéretnek, hogy a fon­
tos tárgysorozatra való tekintettel okvetlenül 
megjelenni szíveskedjenek.

— Értesítés. Miután a Váradi Orthodox 
Hitközségnek a húsvéti liszt őrlését rövide­
sen befejezzük,, felkérjük azon hitközségeket , 
amelyek húsvéti lisztre reflektálnak, jelent- - 
sék be nálunk: szükségletüket, hogy folyta- - 
tólagosan elkészíthessük. Moara „Ghizela 
S. A., Rovine. Telefon: Pecica 9.

— Fordítás bármely nyelven, Dr. Mandeí 
Fordító Iroda, Cluj, Str. Memorandului 24.

Hülés ellen. Az időjárás gyors változá- • 
sai következtében tisztviselők és kereskedők, 
akik a nap bizonyos meghatározott órájában 

tekintet nélkül arra, hogy esik az eső, 
vagy havazik — kénytelenek elhagyni a 
házat, ami könnyen hüléssel jár. Hogy meg­
előzzük a napi foglalkozás megszakításának 
kellemetlenségeit és hogy súlyosabb követ­
kezményeket elháríthassunk, tanácsos, hogy 
a lakás elhagyása előtt bevegyünk egy 
Aleogratine-t. ALCOGRATINE kapható az 
összes drogériákban és gyógyszertárakban.

— Nem töltik be a párizsi japán követi 
áüást. Párizsból jelentik, hogy a párizsi ja­
pán nagyköveti tisztséget, tekintettel arra, 
hogy a francia kormány az előterjesztett" 
nagyköv etjeiéit személyén kifogásolta, nem 
fogják betölteni. A francia, koimány a nagy­
követként kiküldendő diplomatát azért ki­
fogásolta, mert állítólag több ízben erősen 
franciaellenes nyilatkozatot tett. Miután — 
írják a japán lapok — a diplomata álláspont­
ja és hangoztatott véleménye teljesen fedi e 
tokiói kormány véleményét, inkább eltekint 
a nagyköveti állás betöltésétől
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EL-AVIV irta: SALOM ASCH
Róth IlonkaHéberből átdolgozta:

. . . . . . . . . . . . . mii. . .
Kevesen vanak olyanok, akik első látásra 

oe* ócsárolnák és ne kicsinyelnék le Tel-Avi- 
vot. Amikor először utaztam Palesztinába, 
tiszteletreméltó és nagytekintélyű emberek 
azt tanácsolták nekem, hogy nézzem meg 

' előbb az egész országot és — Isten ments 
ne Tel-Aviv után alkossak véleményt Erec- 
Jiszraelröl. Jeruzsálem és Haifa sznobjai pe­
dig. az úgynevezett „Izro-elitek“ valahánv- 
.szcxr Tel-Avivot említik, úgy sóhajtanak, 
mintha egy nagyobbfajta családi szerencsét­
lenségről volna szó. Én megvallom, mindezek 
dacára első látásra beleszerettem Tel-Aviv- 
ba, mint ahogy lelkesedtem Newyorkért a 
yokat kritizált városért, amikor Amerikába 
mentem.

Nem egy turistát ismerek, aki a hajón 
hagyta podgyászát, mert csak éppen, hogy 
át akart szaladni Tel-Avivba. (a sok jő ta­
nácsot megfogadva), de amikor megismerte 
a város lelkét, ott szeretett volna megtele­
pedni élete hátralévő napjaira.

Ismerőseim közül sokan Tel-Avivot a Kuv- 
fiirsíendam, vagy éppen a Nalewski erőlte­
tett imitációjának mondták eleinte, de ké­
sőbb úgy megszerették ezt a várost, hogy 
nem akartak többé a világért sem máshol 

-élni.
Nézetem szerint Tel-Aviv nemcsak egysze- 

i rüen város, hanem egyszersmind szanatóri­
um és üdülő-telep is. Ha orvos volnék, min­
den elnyűtt idegü zsidónak (és van most 
■■■áQ is?) 3 évi telavivi kúrát rendelnék ide­
gei teljes helyrehozására. Ez a 100% -os zsi­
dó város a legjobb therápia azok részére, 
akik megcsömörlöttek a galuth-tól. Ha meg- 
undorodtál az európai viszonyoktól, ha Hit- 
leriszonyban szenvedsz, vagy nem bírod már 
a különböző uj törvényeket és a divatos iz­
musokat, az újságok háborús fenyegetéseit, 
a gázálarcokat, az őrült fegyverkezést, a 
diplomaták ide-oda-utazgatását és az uj ér­
tékipar fejlődését — menj a nagy héber vá­
rosba. Ott biztos enyhülésre találsz, agyon­
gyötört idegeid gyógyulást és menedéket 
leinek a gyönyörű civilizált világ válogatott 
borzalmai elől.

Tel-Aviv nemcsak Erec-Jiszrael, Tel-Aviv!
 tnaga a zsidó élet. Lakosai nemcsak annak 

a kívánságuknak és kötelességüknek tesznek 
1 eleget, hogy Palesztinában éljenek, hanem I teljesítik az „Élet“ .parancsait is. Ezzel nem 

is akarom azt mondani, hogy Tel-Aviv az 
ereci élet kiteljesülése, mert Jeruzsálem és a 
kibbucok talán inkább Erec Jisznael, mint 
Tel-Aviv. Sőt az élet ott is, mint mindenütt, 
néha szép és néha csúnya. De ha egy hétig 
Tei-Avivban vagy, úgy megszokod a várost 

1 és az ottani életet, mintha életed mindég itt 
folyt volna le és sohasem éltél volna máshol.

Ismerek olyan telavivi benszülötteket, 
akik el sem tudják képzelni, mi sértő van 
abban, vagy miért kellemetlen az, ha valaki­
re azt mondják „zsidó“, akik Ézsau kezeit 
még soha nem érezték magukon, vagy köz­
vetlen környezetükön.

Mi itt viszont el sem tudjuk képzelni, mi­
lyen egészséges idegzetüek a tel-avivi zsi­
dók, majdnem olyanok, mint más normális 
sorban élő emberek. Tel-Aviv több, mint egy 
zsidó metropolis. Az embernek az a benyo­
mása, mintha ez a város máris magába fog­
lalná Izrael egész családját és az egész zsi­
dó nép erre az egy helyre összpontosult vol­
na. Mintha itt volnának az összes zsidó poé­
ták, újságírók, az összes hires orvosok, hogy 
itt viszontlátod őket. Én néha még azt is 
hittem, hogy a menyországban vagyok: ré­
gen holtnak hitt emberekbe botlottam bele 
itt minduntalan. Mindenki héberül beszél 
(nem angolul) és salommal köszönt. Még 

• a kutyák is héberül ugatnak, mert ellenkező 
esetben rögtön ott teremtenének „a héber 
nyelv őrzői“ és rendre utasítanák őket. És 
ez igy van rendben. Mi tűrés-tagadás, Pa- 

j I leaztinában magam is buzgó hebraista, let- 
íam (sajnos nem mindég voltam az) ée azt

szeretném, ha mindenki héberül beszélne. A 
tel-avivi strandon, ahol kb. 40 különböző 
nyelvű zsidó fordul meg egyszerre, mindég 
az a kívánságom, hogy ezeket az embereket 
a zsidó tengerbe merítsem, hogy onnan meg­
tisztulva és teljesen hebraizálva kerüljenek 
elő.

Tel-Aviv a zsidóság centruma, mint ahogy 
Newyork — meggyőződésem szerint — az 
emberiség centruma. Az előbbiben több né­
met, orosz és lengyel zsidót vélünk hallani, 
mint Berlinben, Oroszországban vagy Var­
sóban és bizonyára több magyart, mint a 
magyar vidékeken. Ha ezek a zsidók mind 
megtartanák az exilium nyelvét, milyen kö­
zösséget, milyen egységes népet tudnának 
alkotni? Az orosz jiddisisták, akik eleinte 
ellenezték a héber nyelvet, most a legfanati­
kusabb hebraisták és nagyobb mesterei a 
héber nyelvnek, mint azok, akik már gyer­
mekkorukban héber nevelésben részesültek. 
Igaz, hogy minden galutból jövő zsidó azért j 
rányomja származási helyének bélyegét ■ 
Erec-Jiszraelre. Az orosz zsidók, kik az or­
szág és a város első építői voltak, az orosz 
forradalmak idealizmusát hozták magukkal. 
Nekik köszönhető, hogy ebből a nagy beván­
dorló centrumból még nem tűnt el teljesen 
a pionirszellem. A város első polgármestere, 
Dizengoff példát állított, nemcsak minden 
idők zsidó városvezetőinek, de a világ összes 
polgármesterei számára is. Ha hire megy (és 
ez nem ritkaság), hogy valaki a városnak 
szmháztelket, múzeumot, könyvtárat, vagy 
egyéb közhasznú intézményt adományozott, 
egészen biztos, hogy az illető az orosz baal- 
batimok közül való. ők tették lehetővé, hogy 
Tel-Avivból ma a Közel-Kelet nagy zenei 
városa lett. Alexandria egyik legműveltebb 
polgára mesélte nekem, hogy ha jó zenére 
vágyik, már nem Párizsba, hanem Tel-Aviv­
ba repül.

Tel-Avivnak Arán a legjobb színháza, nem­
csak a Keleten, halnem az egész hemiszférán. 
Itt vannak a legjobb kórházak és a leghíre­
sebb orvosprofesszorok is. Sokkal több jó 
irodalmat olvasnak itt a különböző nemzeti­
ségű zsidók, mint az összes keleti országok­
ban együttvéve.

A német zsidók szisztémát, kényelmet, pó­
rázon vezetett kutyákat, kirakatrendezést, 
(elegáns, modern üzleteket, kölcsönkönyvlá- 
rakat, özönét a kluboknak és összejövete­
leknek, tükörtől és krómtól csillogó kávéhá­
zakat, almáslepényt és tejszínhabot hoztak 
Tel-Avivba. összejöveteleiken a világ min­
den, de minden problémája és témája napi­
renden van. Előtérben persze a német be­
vándorlás és az otthonmaradottak fájdalmas 
és kínzó kérdése állanak, ami azonban nem 
zárja ki, hogy a német zsidónök egyszers- 
mint első hírnökei legyenek a párizsi divat­
nak, úgy a strandon, mint a szárazon. Ezzel 
szemben a lengyel zsidók nem hoztak ma­
gukkal mást Lengyelországból, csak önma­
gukat. De ezt aztán kiadósán és észrevehe­
tően. A lengyel gazdagok pénzt hoztak, a 
szegények munkáskezeket, sok gyereket és 
éhes szájakat. És ha keveset járultak is hoz­
zá ahhoz, hogy Palesztinában ma forradalmi 
idealizmus, pórázon vezetett kutyák, híres 
professzorok és a legdivatosabb fürdőruhák 
legyenek, nélkülük nem volna teljes a „nem­
zet“. Mig a többiek a jé és rossz újításokat 
hozzák, addig a lengyelek szolgáltatják a 
népet és a tömegeket.

Tel-Aviv uccái olyanok, mint a legendás 
Sambation folyó: mindég szünet nélkül zaj­
lanak, sohasem nyugalmasak. Szerencsés 
véletlen folytán éppen Pulimkor érkeztem 
Tel-Avivba és jóllehet a szokásos ünnepélye­
ket és a híres felvonulást: a anár tradicio­
nálissá vált Adlojádát sem tartották meg a 
zsidóság súlyos világhelyzete miatt, mégis 
az uccálcon uralkodó fülsüketítő zajt és pezs­
gő temperamentumot nyugodtan fel lehetett 
volna osztani Anglia összes vidéki városai

között és még mindég maradt volna tekin­
télyes felesleg. A lármás uccákon járva eltö­
kéltem, hogy első közhasznú ténykedésem 
egy zaj eUená liga megalapítása lesz. Mily 
nagy volt azonban csalódásom, mikor hama­
rosan közölték velem, hogy ilyen is van már 
Tel-Avivban és a zaj csak az ünnepre enge­
délyezett kilengés. Tel-Avivban egyáltalán 
már minden van, sőt még annál is több. 
Jahrzeitkor pld. nem kell a templomba men­
ni az uccákon ácsorogva, hangszórókon hall­
hatod a Kaddist és hullathatod könnyeidet, 
a világhírű Kvartin El mole rachamimja hal­
latán, amelyet szintén hangszóró közvetít. 
A Haftoraht rádión hallgathatod, a legtisz­
tább szefárd akcentussal előadva.

És ahogy a Sambation megpihent Sabbat- 
kor, úgy csendesedik el Tel-Aviv a hetedik 
napon. Nem tudom kinek köszönhető Palesz­
tinában ez a teljes, maradéknélküli munka­
szünet? Talán senkinek, csak Erec-Jiszrael- 
nek közvetlen hatása ez az emberekre? 
Gyermekkorom óta. nem éreztem úgy át a 
szombat ünnepélyességét, mint Tel-Avivban. 
Az egész zsidó Palesztina alámerül péntek 
délután: a legtöbben a tengerbe, keveseb­
ben a mikvében és vannak, akik csak ia für­
dőkádba, vagy a zuhany alá mennek, de es­
tére mindenki tiszta és ünnepi díszt ölt a 
szombat tiszteletére. Amikor a hírnök so- 
fárral kezében uccákhosszat betrombitálja a 
szombatot, figyelmeztetve a kereskedőket, 
hogy siessenek haza, az ember szinte érzi a 
Szombat királynőjének bevonulását.

Még egyszer utoljára tömegek szállják

gok egy maroknyi virágot szereznek be a 
péntekesti asztal díszítésére. Hogy ezt a 
gyönyörű szokást ki hozta ide, nem tudom 
de tény az, hogy a vh-ágkultusz fontos része 
a sabbathi ürnop.ernek.

Tel-Aviv szive a tengerpart. Mondhatnám 
ami a Beth-HamMrás volt a -kis zsidó város, 
a „Stätl“ életében, azt jelenti most a tenger­
part a telaviviakmak, a palesztánaiaknak és 
lehet mondani: a világ zsidóságának általá­
ban.

Ha egy zsidó Palesztinába érkezik, először 
néhány hétig a telavivi strandon sütkérezik, 
mielőtt elhelyezkedne és végleges terveit 
megcsinálná. A munkás, akt munkahelye _ 
változtat, az uj állás elfoglalásáig Tel-Aviv­
ba jön. Mindazok, akiknek nincs dolguk, 
vagy akik nem tudnak mihez kezdeni, a tel- 
avivi strandra mennek. Itt megszabadulnak 
az üzleti gondostól, családi perpatvartól és 
egyéb bánatuktól. A telavivi tengerpart 
mindenki számára menedékhely. Itt minden 
bajt el lehet felejteni. És úgy, amint a kis­
város zsinagógája menedékül szolgált a me­
nekülőiknek és ahogy a zsinagógában minden 
zsidó benszülött, vagy átutazó, érezte, hogy 
innen senkisem űzheti M, úgy érzi a zsidó 
most ugyanezt a telavivi strandon.

Minden zsidónak — közöttük nekem is 
manapság, a többitől eltekintve, két külön 

I kérése van Istenéhez, amely lerövidítve igy 
szól: Adj egy helyet, óh Istenem, 130 év
után, a tulvilági paradicsomban és egy be- I lyet, de most mingyárt. a telavivi strandon. 
Amen.meg a világárusokat. Szegények és gazda-

Richard Wagner antiszemitizmusa
Irta: L4Z\RE S4NINSKY (New-York)

Saminsky, a jelenkor egyik leg­
nagyobb zenésze és zenetörténésze 
nemcsak Amerikában, de Európában 
is nagy hírnévre tett szert. Nemrég 
jelent meg uj müve: „Music of the 
Ghetto and the Bible“ cimen.

Ha az ember hires-neves személyiségek 
származását kutatja, kiknek árja eredete 
kétes, bizony nem egyszer talál közöttük 
renegátokat. Talán Valami történelmi igaz­
ságszolgáltatás nyilvánul meg abban, hogy 
mostanában ezek a titkok napfényre kerül­
nek.

Az örök vitának, hogy Richard Wagner 
zsidó származású volt-e Vagy sem, nem lett 
volna olyan jelentősége, ha Wagner nem 
tett volna üyen nagy hírnévre szert. Hogy 
pedig olyan nagy mértékben antiszemita 
volt, még jobban növelte a kérdés érdekessé­
gét. Wagner, aki valószínűleg maga is zsidó 
származású volt, meg akarta alázni a zsidó 
fajt azzal az állításával, hogy „a mi művé­
szetünkben a zsidó cslak utánozhat, másol­
hat, nem alkothat valóban eredeti igaz mű­
vészetet“.

Ha feleletet akarunk arra nézve, hogy mi 
az okla Wagner tartózkodásának és félelmé­
nek a zsidókkal szemben, talán elsősorban 
származásának kell utánanéznünk. Ha egy 
csepp zsidó vér sem lett volna benne, ugy 
gondolkozásmódja a fajtiszta árja természe­
tes ellenszenve lenne egy idegen exotikus 
fajjal szemben.

Wagner egyik legalaposabb ismerője, 
Ernest Newman, Wagner biográfusa azt ál- 
litja, hogy Wagner származása apai részről 
még nincs tisztázva. Ugyancsak meg van 
győződve Wagner törvénytelen származásá­
ról a nagy amerikai muzsikus, Emest Engel 
is. Egyes mozzanatok Wagner életében, cél­
zások meghitt beszélgetésekben, testvéréhez 
Írott levelekben Valószínűvé teszik, hogy 
Ludvig Geyer, a szülész, volt az apja. Tehát 
egy zsidó, aki mielőtt Johanna Wagnert el­
vette, a család régi barátja volt. Maga 
Richard Wagner is gondolt erre a lehetőség­
re. Nemcsak a külsőben, hanem hajlamaiban 
is fel lehet ismerni közöttük bizonyos hason­
latosságot. Természetesen ezek a feltevések 
még mai napig sincsenek tisztázva. Az bizo­
nyos, hogy Wagner csak nehezen kerülte él 
lazt a megtiszteltetést, hogy Gdal Salesky 
közismert munkájában, „Egy vándorló faj 
hires zenészei“-ben, külön fejezetet kapjon. 
Még hátra volna egy ut Wagner zsidóságá­
nak tisztázásához: kimutatni Wagner mü­
veiben a szemita és keleti motívumokat. Sze­

rintem a Tristan volna erre alkalmas, mi­
után jellegzetes módon a meséje nem egyez­
tethető össze a tiszta árja vagy kelta legen­
dával, sem pedig az ártus monda motívuma't 
nem találjuk meg benne. Wagnernek nincs 
érzéke a tipikus keltía, szerelmi éraelme'::, 
sem pedig a régi árja lovagkor egyéb meg­
nyilvánulásai iránt. Erotikája is kimondottan 
keleti és inkább a bibliai zsidóságra emlékez­
tet. Az a tény, hogy a második Izolda (alak­
ját. Izolde Weisshandét, aki legfontosabb 
személye a kelta mondának, egyszerűen k - 
hagyja, bizonyltja ellentétes beállítottságát 
az eredeti észía-ki mondával szemben. (Tris- 
tannak akarata ellenére kellett volna elvennie 
Izolde Weisshandot; a nászéjszakáján azon­
ban a gyűrű erejének hatása alatt visszalép 
a házasságtól).

Ez is bizonyítja, hogy Wagnernek idegen 
volt ez a fétfoigós és operája inkább zsi k> 
változata a kelta mondának.

Többi müveiben is találhatunk ehhez ha­
sonló példákat. így Sigmund tulideges hisz- 
téjriás felkiáltása: „Welse,; Wél|se| hol van 
kardod, erős kardod“ (Walkür első felvonás) 
is inkább egy zstmagógáai kiáltáshoz haacmn- 
tos, semhogy Bach vagy Händel leszárma­
zottjának szivéből fakadna. Dacára annak, 
hogy Wagner sokszor ócsárolta a zsidó imád­
ságok monoton éneklését, még nem kell hogy 
ellenségei legyünk magának a fajelméletnek, 
de Isten mentsen bennünket Chamberlain 
vagy Gobineau tanításaitól, melyek Wagner 
antiszemitizmusának is alaptanát alkotta :. 
Érdekes meghallgatni az árja felfogás k?t 
ellentétes állítását: egyfelől a zsidó zene az 
szellemi mocsár, amelyben semmi alkotó erő 
nincs és teljes ellentéte az árja gandoMcozhs- 
módnak; másfelől a zsidó zenei megnyilatko­
zás az árja gondolkozás tisztaságát meg­
zavarja és meghamisít ja!

v. *
A támadások a zsidó zene exotikumával 

tovább tartanak. A háború alatt pl. meg­
jelent egy könyv egy német-orosztól, Wolfing 
álnév alatt, amely a Chamberlain Wag ner - 
elmélet szerint ócsárolta a, zsidó muzsikát. 
Ugyanakkor aratta. Jasa Hlaifetz első sike­
reit és abban az időben más nagy zsidó zené­
szek s híresek lettek. Természetesen vannak 
la zsidó között is zenészek, akik elsősorban 
kereskedő emberek. De más népeknél is elő­
fordul ez, dacára annak, hogy egy csepp 
zsidó vér sem folyik ereikben. Vájjon nem 
érték el Mahler, Joachim, Rubinstein, Gal - 
rilowitsch, vagy Menuhin azt a magaslatot, 
mint Toscanini, Furtwängler, vagy Busoni?!
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]\em aktuális az ukrán 
kérdés

Utvin w é* Togo jegyzékváltása

Moszkva január 2S. (.Rador). A TASfa 
ügynökség’ jelenti, hogy az utóbbi hetekben
iíjyzékváltás volt Litvinov és 
2Sa nagykövet között. Utóbbi lakozott 
S^nyos távolkeleti halászati sávok árlejtés 
alá bocsátása ellen, annak dacara, ®gy
diplomáciai tárgyalások *
fejezve. A japán nagykövet állításait a ké 
ország között érvényben lévő halászati egyez- 
•menyre való hivatkozással támasztotta al >
^ külügyi népbiztosság ellenérveket sorakoz­
tatott fel, hangoztatva, hogy AfTÍÍL 
mány cselekvési szabadságot tart fenn m * 
nak és bizonyos sávoknak _ árlejtés alá bocsá 
tása a szovjetek szuverén jogát képezi. 
Egvébként a szovjetek semmiesetre sem 
akarnak ebből a halászati kérdésMl^ 
kai problémát teremteni, hanem 
tartják a Portsmouth! egyezményben vállalt 
kötelezettségeiket. A japAn habzók megg- 
lennem* az árlejtésen és subádon liatál 
hatnak. Ami a japán nagykövet atal burkolt 
formában mondott fenyegetéseket dletk B 
amiket a japán sajtó nyíltan hangoztat, 
azoknak nem lehet hatásuk a szovjetkormány 

és nem is lehetnek hasznosak 
a japán halászati szervezetek szamára^ 

Moszkva, január 28. (Rador). Az Havas 
szerint igen élénk kommentárokra ad alkal­
mat dr. Schnurre, a német külügymmiszté- 
™ín kereskedelmi egyezmény-osztály vezető­
dnek jövö heti látogatása. Szovjetkorok sze­
rint ez a látogatás bizonyítja, hogy az uk­
rán kérdés pillanatnyilag nem jelent sem a 
szovjetek, sem Németország szamára azon­
nal megoldandó kérdést, amint egyesek álli

° Berlin, január 28. Az Havas távirati iroda 
jelenti: Schnurrenek, a keleteurópai gazda­
sági kérdések referense utjának időpontjá 
még nem határozták meg. Egyébként foly 
üzletekről lesz szó és senuniesetre sem 
nagy fontosságú tárgyalásokról. Schnurre, 
mint ismeretes, Ribbentropp külügyminisz­
tert elkísérte varsói útjára.

4z álla ««biztonsági hivatal 
kimutatást kár az át­

térésekről
Árad, január 28. (Az Uj Kelet tud.) Szom­

bat délelőtt az aradi egyházak hivatalaiban 
az állambiztonsági hivatal emberei jelentek 
meg, akik felsőbb rendeletre való hivatko­
zással *z iránt érdeklődtek, hogy J-938. 
augusztus óta hány kilépés, vagy belépés 
történt az egyes egyházaknál. Kijelentetté 
ugyanis, . hogy az anyakönyvi hivatal erre 
vonatkozó adatai nem elegendők ennek kimu­
tatásra, mert nem minden esetben jelentet­
ték be az anyakönyvi hivatalnál az áttéré­
seket.

_ . o Qnai d'Orsayn fogadta a
Ezután Bonnet a Q szovjet ügyvivő-
£!f£SÍÍ mSltek elhelyezésére vonat­

kozólag tettek javaslatot.
Berlint jelentés élénken kom-

;& äs I
kormányát abból a célból, hogy a 3 __________ védése irányítja, addlg ® ILre íaK ugyanis

ritési elvet tette mag ev • „^vetségi

Daladier a jobboldalnak is helyet 
juttat a kormányban

„Amerika nem tarthat lenn 
kapcsolatot a Midókat uldozo

országokkal
Az amerikai külügyi államtilkár nyilalkozata

»„ni -n r, al lennek 1
Washington, január 28. Summer VV alles az 

Egyesült Államok külügyi államtitkára be­
szédet mondott, amely többek kozott így
hangZÍz' amerikai nép és az Egyesült Álla­
mok kormánya mélységesen elitéli az egyes 
népek üldözését, akár kis, vagy nagy ország­
ban történjék az. Nem fogjuk elhallgatni vé­
leményünket a zsidóüldözésröl és a magun -

részéröl elképzelhetetlennek ^y_
az Egyesült Államok olyan országokkal tart 
son fenn kapcsolatot, amelyeknek határam 
belül hasonló üldözéseket meghonosítóitok. 
Ha ezekből az üldözésekből kifolyólag n 
zetközi konfliktus támadna, ugv az Egyesül^ 
Államok a támadó ellen és a megtámadott 
érdekében fogna fegyvert.

ritési elvet tette mug^v~- szövetségi
azon kijelentése, hogy o > J 
rendszer kiépítését a Keleto^ evfcIt

Washington januárr 28.•^B4nc$aMaB6g 
elnök azon kijelentése, hogy

amerikai repülőgépek me^ekmt^re e 
mások számára hadititkot képező g>ártfl~
módszerek tanulmányozására.

E^idejüleg jelentik Párizsból, nogy Bxü- 
litt ^ Egvesült Államok nagykövete vissza- 
érkezet Állomáshelyére, Amerikabar, tolt«« 
szabadságáról.

Chamberlain rádióbeszédében
a bébe megőrzéséről beszéli
LONDON, január 28. Chamber,»* mmisz,ereinek as m«<„ minisbe,«máé, I»»«-

után Birminghamba utazott, hogy Sin li°óra 10 perckor lépett a mikrofon elé.
Romániai időszámítás szerint Ctombei lam ll ora lu f A spanyol kérdésről

Beszédében részletes áttekintést adott a ^ függetlenségének és a benemavatkozás- 
szólva kijelentette, hogy- Anglia Spanyolország tuggm
nak alapján áll. megóvásáról beszélt és azok ellen fordult, akik azt

hogy «ek a rémhlu* már ed-
kárt okoztak Európa gazdaaág, életének.

A cselt hatóságok el­
kobozták a ruszin 
miniszterelnök lapját

Huszt, január 28. A cseh hatóságok el­
kobozták Volosin ruszin miniszterelnök lap­
ját a Nova Szlobodát „Le a cseh miniszte- 
rekkel“ cimü cikke miatt. A hatóságok meg­
tiltották a magyar és orosz nyelv használa­
tát. A jövőben kizárólag a cseh és ez ukrán 
nyelveket engedélyezik.

Szüllő Géza a zsidó­
törvény ellen

Budapest, január 28. Dr Szüllő Géza fel­
vidéki politikus, a csehországi magyar párt 
egykori elnöke, a 8 órai Újságnak nyilatko­
zott. A zsidókérdésről szólva többek kozott 
ezeket mondotta:

- a zsidótörvényt közjogi szempontból 
helytelenítem, mert differenciát teremt az 
állampolgárok között és meglazítja azt a szá­
lat, amit úgy hívnak, hogy nemzeti állam- 
Majd a továbbiak során hangsúlyozta Szrnló 
Géza, hogy a földreformot és a zsidótörvény­
nem lehet' egy és ugyanazon időben életbe­
léptetni.

Csehszlovákia 70 ezer pengő 
kártérítést hajlandó fizetni 

a munkácsi incidensért
Prága, január 28. Krno, a külügyminisz­

ter állandó helyettese, kijelentette, hogy 
Csehszlovákia 70 ezer pengőnek megfelelő 
kártérítést hajlandó fizetni a munkácsi in­
cidens miatt bekövetkezett károkért. >usa 
ky magyar külügyminiszter a két ország 
közötti kapcsolatok lényeges enyhülése 
folytán annak a reményének adott kifeje­
zést, hogy a munkácsi incidens az utolsó
veit.

Palesztinai-sziriai államszövetség 
létesilését javasolja az angol kormány 

a londoni konferencián?
A Jewish Ageney még nem döntött a kerekaszlal-koniereneián

való részvétele felöl
London, január 28. A szükebb angol kabi- 

net tegnap — mint azt jelentettük már j 
Chamberlain elnöklete alatt ülést tartott, . 
amelyen Halifax külügyminiszter, Sámuel =
Hoare belügyminiszter és Malcolm Ma.odonal 
gyarmatügyi miniszter vettek részt. Atii - 
lag megbízható forrásból számmzó értesülé­
sek szerint a kabinet oly terv előkészítésével 
foglalkozik, lamely egyidejűleg megoldaná a 
gTririai és Palesztinái kérdést, még pedig egy 
államszövetség létesítésének formájában.
Palesztina zsidó része és a Libanon keresz­
tény része autonóm kantonját alkotnák en­
nek az államszövetségnek. A szövetség köz­
ponti kormánya mindaddig angol mandátum 
alatt maradna, amíg nagyobbszabásu össze­
fogás válik lehetségessé a Közel-Keleten, jlz 
azután közös angol-francia irányítás alatt 
menne végbe. A kivándorlási kérdést a zsidó­
keresztény kanton saját belátása szerint

Fuzionál három bécsi lap
Bécs, január 28. A Neue Freie Presse 

február elsején megszűnik es ugyanetto- 
a naptól kezdődőleg uj lap jelenik meg 
Bécsben, amely a Neue Freie Pr^e> * 
Neues Wiener Journal és a Neues Wiener 
Tageblatt lapokból kel életre.

rendezné.
A Times szerint az angol kormány a ke­

rékasztal-konferencia résztvevőinek Palesz­
tina kettéosztására vonatkozólag fog aj 
latot tenni. Ezek az államok olyan önállósá­
got élvemének, mint Szíria, vagy Libanon és i 
maguk döntőiének a bevándorlási kérdésed­
ben. mvscs lapok a tervet nem tartják az ara- j 
bök szempontjából elfogadhatónak.

A Zsidó Távirati Iroda értesülése szerint a . 
Jewish Ageney vezetősége ismételten meg­
fontolás tárgyává tette a londoni ke^jc' 
asztal-konferencián való részvételének kér­
dését. A végső határozatot Londonban fogják 
meghozni, az összes informativ adatok birto­
kában és a Jeruzsálemben maradó vezetők 
előzetes megkonzultálása után. A palesztinul 
jisuvban egyre növekszik azoknak száma, 
akik ellenzik a kerekasztal-konferencián való 
részvételt.

Roosevelt szenzációs bejelentése;

Franciaország szabadon rendelhet repülő­
gépeket az Egyesült Államokban

Minisztertanács Párizsban. A német sajtó 
Bonnet és Daladier beszédeiről

Párizs, január 28. Az Elysée-palotában 
Lebrun elnök jelenlétében minisztertanácsot 
tartottak, amelyein Bonnet külügyminiszter 
beszámolt a nemzetközi helyzetről. Sarraut 
belügyminiszter jelentést tett a francia kor­
mány által a spanyol határon tett intézke­
désekről, amelyek Franciaország biztonságá­
nak megóvása mellett humanitárius köteles­
ségeit is figyelembe veszik.

Ezután Reynaud pénzügyminiszter tett je­
lentést a pénzügyi helyzetről. Rendelettör-

vény-terve aetet mutatott be, amely 200 mil­
lió frankkal csökkenti az útvonalak karban­
tartására előirányzott hitelt. Jean Zay köz- 
oktatásügyi miniszter több törvényjavaslatot 
terjesztett a minisztertanács elé. Ezek közül 
az egyik Franciaországnak a helsinki olim- 
piászon való részvételéről intézkedik.

Párizsból jelentik, hogy Daladier minisz­
terelnök és Bonnet külügyminiszter tegnap 
hosszabb megbeszélést folytattok. A tárgya­
lás a spanyol kérdéssel állott, kapcsolatban.
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Megoldódik a németországi 
lengyel zsidók kérdése

Berlin, január 28. Az utóbbi időben Né­
metország és Lengyelország között tárgya­
lások folytak azon lengyel állampolgárság.«, 
zsidók visszaküldése tárgyában, akik jelen­
leg Németországban laknak. Nőmet körök 
értesülése szerint azok a lengyel zsidók, akik 
jelenleg Zbaszinbian tartózkodnak, enged—Vu 
fogank kapni arra, hogy visszatérjenek Né­
metországba ügyeik rendezésére. Meg fogja*, 
engedni nekik azt is, hogy magukkal vigye*, 
bútoraikat. Bankszámláik és ingó értékei. , 
külön elintézés tárgyát képezik. Mindezen 
műveletek július elsejéig befejezendök, A 
lengyel-német tárgyalások most a .engye 
zsidók tőkéjének Lengyelországba, való át­
utalása körül folynak.

Csehszlovákián keresztül is 
eszközölhet esapatszáltitásokat 

a német hadvezetőség
Prága, január 28. A cseh távirati iroda 

jelenti: A cseh és német államvasutak kö­
zött megegyezés jött létre, amely szerint a. 
leólmozott vonatok teljes szabadságot élvei­
nek anélkül, hogy figyelembe vennék a *a- 
gonok tartalmát. Miár is megtörtént, hogy 
Bmon, vagy Presovon keresztül német ka­
tonai szállítmányokat irányítottak Drezdából 
Bécsbe, sőt e várostól délebbre is. A szállí­
tásnál eképen néhány száz kilométert taka- 

j rit meg a némethadvezetőség^^^^^^^^^

FRATERN3TAS Könyv- és Lapkiadó R- T 
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 

Telefon: 18-60.
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Bankreform Palesztinában O
jerozsáiem, január 28. Az elmúlt évek fo­

lyamán Palesztinában számos olyan bank 
fakult, amely túl kicsi tőkéje miatt nem 
lehetett hasznos az épülő ország gazdasága 
hetére másrészt pedig a tömeges uj alaku­
lás hamar a bankrendszer túlméretezésére 
vezetett volna, Mivel a palesztinai kormány-- 
aak » túlméretezett bankrendszerek , káros 
közgazdasági hatásairól, a válságévekből, 
kitűnő példák állottak rendelkezésére egyes 
európai államok bankrendszereinek összeom­
lásával kapcsolatban, a palesztinai kormány 
újabb törvényben szabályozta a bankok ala­
nt tásának és működésének lehetőségeit.
‘ A most életbeléptetett banktörvény sze­
rint Palesztinában bank csak 50.000 font,

: cca 90 millió lej) alaptőkével alakulhat, amely 
töke fele összegét alapításkor be kell fizetni, 
a másik felét pedig az alapítást engedélyező 
okiratban feltűntetett időn belül.

Az uj banktörvény hatása alatt a bankok 
létszáma 74-röl 55-re csökkent, a 19 bank 
egyrésze felszámol, a legtöbb megszünteti 
banküzleti tevékenységét és kereskedelmi 
részvénytársasággá alakul át. Jeruzsálemben 
további 13 kisbank működésének megszűné­
séről beszélnek, amelyek szintén kereskedői- j 
mi részvénytársaságokká alakulnak at. Vi- j 
szont három hitelszövetkezet bankrészvény- ; 
társasággá készül átalakulni. Végeredmény­
ben az uj törvény rendelkezéseinek cca 45 
bank tud megfelelni. Ezek közül hat bank 
-nilíöMi, két bank földhitelintézeti tevékeny­
séget fejt M, a többi ipart, kereskedelmet és 
mezőgazdaságot finanszírozó pénzintézet.

A Palesztinában jelenleg működő negyven­
öt életképes bank a következő:

Külföldi bankok fióktelepei:
Anglo-Palestine Bank Ltd.

* Barclays Bank (Dominion and Colonial).
* Ottoman Bank.
Holland Bank Union Ltd.
* Banco di Roma.
* Polska Kasa Opieka S. A.
Földhitelintézetek:
General Mortgage Bank of Palestine Ltd., 

Tel-Aviv.
Palestine Mortgage & Credit Bank Ltd., 

Jeruzsálem.
Palesztinái tőkésérdekeltségü bankok:

JERUZSÁLEMBEN:
I. Alexander Eliash & Co. Ltd., Bankers.
* 2. Arab Agricultural Bank Ltd.
* 3. Arab Bank Ltd.
4. Bank Kedem Ezrahi Lecredit Ltd. 

-.azelőtt: Kedem Kredit Bank Ltd.)
1 5. Central Bank of Cooperatice Institu­

tions in Palestine Ltd.
6. Central Bank of Commerce Ltd.
* 7. I. L. Feuchtwanger, General Commer­

cial Bank Ltd. (azelőtt: General Commer­
cial Banking Corp.)

* 8. Jacob Japhet & Co. Bankers.
* 9. King Salomon Bank Ltd.
* 10. Mizrahi Bank Ltd.
II. Palestine Credit & Investment Bank 

Ltd.
TEL-A VIVBAN:

1. Agrobank (Agricultural & Building 
Bank for Palestine Ltd.)

2. Ashrai Bank Cooperative Society Ltd.
3. Bank Atid Ltd.
4. Bank Yehudi Ltd.
5. Bank Haolim Erez-Israel Polonia Ltd.
6. Bank Nurock Idelsaek Ltd.
* 7. Belgo-Palestine Bank Ltd.
* 8. Ellem's Bank Ltd.
9. General Palestine Bank Ltd.
10. Jarcho Bros. Bank Ltd.
11. Jordan Bank Ltd.
12. Kollenscher. Loewenberg & Co. Bank

Ltd.
13. Palestine Bank & Trust Co. Ltd. (az­

előtt: National Bank for Palestine Ltd.)
* 14 Palestine Credit Utility Bank Ltd.
* 15. Palestine Discount Bank Ltd.
16. Palestine Industrial Bank Ltd. (azelőtt: 

Pal. Ind. Bank Cooperative Soc. Ltd.)
17. Palestine Kupat-Am Bank Cooperatice 

Society Ltd.
18. Standard Bank of Palestine Ltd.
19. Workers Bank Ltd.
HAIFÁBAN:

1. Hadai- Hacarmel Bank Ltd.
2. Hoffnungs Bank Ltd.

I * 3. Palestine Mercantile Bank Ltd:, 
i 4. Palestine Ashrai Bank Ltd.
I 5. Palestine Deposit & Investment Bank

Ltd.
JAEFÄBAN:

* Bank der TempelgeaeUsehaft.

SAFEIDBEN:
Klinger's Bank.
A csillaggal (*) megjelölt bankosnak Pa­

lesztina nagyobb városaiban ^fontosabb 
helyein fiókjai vannak, amelyekkel egyu 
a palesztinai bankrendszer eléggé jól meg- 
szervezettnék tekintheti.

Az uj -bankreform indokolása hang yoz 
za, hogy életképes és tőkeerős bankok 
alakulására még szüksége van az épülő or­
szágnak és ezt az uj törvény mindenben elő­
segíteni akarja. Azonban életképtelen,^ zus 
tőkéjű uzsorabankokra nincs szükség és 
ezek működését az engedélyezés megtagaaá- 
sával akadályozzák meg.

/ KneipB^Franeh
/ /
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Eilanyhult a bucuresli tőzsde
a ..«tÄrÄ ^e,ével M

Bucuresti, január 28. A bucuresti tőzs- | 
dén a hét elején folytatódott az élénkség, j 
-a hét utolsó napjaiban azonban általános j 
kedvetlenség mutatkozott, amit i észben 3- ; 
nyugati tőzsdéken bekövetkezett árlany- ] 
hutásokkal magyaráznak. A fixkamatozá- 
su papírok piacán az összes vezető értekek 
egy pontig terjedő árlanyhulásokat szen­
vedtek, a Stabilizarea záróárfolyama
63.75, a Desvoltarea 62.50-es, a kisajátí­
tási kötvény 60-as, az 1933. évi járadék 
66.50-es árfolyamon zárt, az Inzestrarea 
kötvény nagy címletei 86, a kis címletek
83.75, az adóbon 51.50, az 1935. évi 3 szá­
zalékos Consolidarea kötvény 44. - A 
bankrészvények tartottak, amit a kedve- 
2Óbb osztalékhirekkel magyaráznak, a 
Banca Nationala részvény 50 lejjel 5475 
lejre, a Credit Industrial 10 lejjel 845 lej­

re javult, a többi változatlan, a KomausuS- 
ca 640 lej, a Cbmro 240 lej, a Credit Ro­
mán 425 lej. A biztosítási papírok alig tar­
tottak, a Dacia Románia 75 lejjel 4075 
lejre lanyhult, a többi változatlan, a Gene­
ral a 1220 lej, az Agricola Fonóiéra 320 
lej, a Nationala 310 lej. A petróleumrész- 
vények közül a külföldi tőzsdéikén is jegy 
zéttek lanyhábbak, a többiek változatla­
nok, az Astra Románg 4-0 lejjel 940 lejre, 
a Concordia 40 lejjel 550 lejre, a Credit 
Minier 10 lejjel 240 lejre lanyhult, a 
Steaua Romána változatlanul 365 lej, a 
Redeventa 195 lej. Az ipari részvények ár­
folyama egyenetlenül alakult. Változatlan 
a Resita 445 lejes, a Titan-Xadrag-Calan 
1700 lejes, a Tramway Bucuresti 1190 le­
jes árfolyama, a Letea 30 lejjel 1000 lejre, 
a Mica 90 lejjel 1580 lejre lanyhult.

(Naveta) ,82.000 lej, tökmag 83.000 lej, 
takarmány borsó 60.000 lej, lenmag 120.000 
lej, kendermag 68.000 lej.

Constanta; 81 fcg-os tisztított bum 49.000 
lej, 59—61 kg-os árpa. (5%-kal) 41.000
41.500 lej, idei kukorica (17.5—18% nedves­
ség tartalommal) 45.750—46.000 lej, napra­
forgómag 51.000 lej, repce (Naveta) 84.000 
lej. Victoria borsó 52.000 lej, dobrudlzsaa bab 
107.000 lej, Transilvania bab 108.000 lej. 
72—73 kg-os rozs 35.000 lej.

Temesvár: A bánsági gabonapiacokon a
búza, kukorica és olajmagvak iránt mutat­
kozik érdeklődés, főleg a kikötővárosokból, 
a többi gabonanemüekben csendes az üzlet. 
Arak: temesi búza 39.500 lej, torontáli búza 
41.000 lej, darálható kukorica 33.500 lej, kor­
pa 30.000 lej, zab 43.000 lej, takarmány áxp& 
33.000 lej, tavaszi árpa 38.000 lej, müharmap 
31.000 lej, napraforgómag 39.000 lej. tötomag 
68.000 lej, vagononként.

I romániai natanatfesáékenataaits Marta 
árak leváfcfc szilárdultak, a főzelékfélék es ólai-

magvak árai lanyhábbak
A „yugateurópíti gabonaltezsdéton arg«ntto>i mty kinátot ^

A nyugateui'ópaá gabonatőzsdéken az el­
múlt héten nem volt egységes az áralakulás.
Liverpoolban!!, Londonban és az amerikai 
gabonatőzsdéken az árak lanyhultak, az
ausztráliai, de főleg az argentínai nagy ki 
nálat miatt, amely különösen a hatándöüz-

A nyakam merev 
a fái dalomtól

•A

_ Mit csináltál, hogy nyakfájá­
som olyan hamar elmúlt f _Az egyetlen hatásos szert hasz­
náltam: bedörzsöltelek Carmol*)' 
vcd.

•) Cteirmol a legjobb bedörzsölőszér meg­
hűlés, grippa, reumatikus fájdalmak és 
láz ellen.

letben — márciusi és áprilisi szállátásra —- 
érezteti nagyon a hatását. Rotterdamban és 
Hamburgban az argentínai nagy kínálatot 
némileg ellensúlyozzák a németek, olaszok 
és a Franco kormány nagy vásárlásai és Így 
ezeken a tőzsdéken az árak alig változtak 
az elmúlt hét folyamán.

A romániai gabonatőzsdéken az elmúlt hé­
ten a szabadforgalmi devizák jobb árfolya­
ma, a tengeri szállítási lehetőségek javulása 
éreztette a hatását a búza és a kukorica árá­
ban., míg a többi gabonanemüek ára) alig 
változtak, egyes főzelékfélék és egyes ola­
josmagvak árait a múlt hetinél valamivel 
alacsonyabban jegyezték.

A romániai gabonatőzsdéken i& hét végén 
a következő árakat jegyeztek:

Bucuresti: 79 kg-os búza (2% idegen- 
anyaggal) 43.000 lej. 71 kg-os rozs (4 plus 
4%-ka.l) 30.000 lej, napraforgómag 50.500 
lej.

Bráila: 78 ikg-os búza (3%wkal) 45.000 tej,
79 kg-os búza (2%-kai) 46.500 lej, 59 60 
kg-os árpa (3%<-kal) 39.750 lej, idei kuko­
rica 44.000 lej, idei szántott kukorica 47.000 
lej, 43—44 kg-os napraforgómag 51.000 lej, 
repce 70.000—-71.000 lej, repce (Naveta) 
81.000--82.000 lej, Victoria borsó (kénezett) 
59.000—61.000 lej, kendermag 70.000 lej, 
Moldovai bab 95.000 lej.

Galati: 79 kg-os búza (2%-kai) 45.500 iej,
59—60 kg-os árpa (6%-kai) 41.000 lej. 40 
kg-os zab (5 plus 5%!-kal) 49.000 lej, 69—70 j 
kg-os rozs (5 plus 5%-kal) 34.500 lej, kuko- j 
rica 43.750 lej, bab. I-a 105.000 lej, repce {

Inari és kereskedelmi vállalati 
birek

A Mica S. A. R. Miniem igazgatósága 
az elhunyt A veresen marsai és a lemon­
dott Urdereanu tábornok helyére az igaz­
gatóságba. kooptálta C. Argetoianu királyi 
tanácsost és N. C. Elüti ügyvédet.

Az aradi Flora Rumi és Likőr gyár Rt. 
január 31-én rendkívüli közgyűlést tart, 
amelyen uj igazgatósági tagokat választa­
nak és kinevezik a vállalat igazgatóit.

*
A kézdivásárhelyi Minerva S. A. Moara 

de Mártié január 30-án rendkívüli közgyű­
lést tart, amelyen uj igazgatósági tagokat 
választanak.

*
A kolozsvári Aria S. A. Comfircialá fő- 

részvényese Löwy Lázár a törvényszéknél 
bejelentette, hogy a vállalat összes részvé­
nyei a tulajdönában vannak és ezen az ala­
pon a részvénytársasági jelleg megszűnte­
tését kérte. A törvényszék, a kereskedelmi 
törvény 201. cikke alapján, elrendelte a 
részvénytársasáig megszüntetését, illetőleg 
egyéni céggé történő átalakítását, Arta 
Löwy Lázár cég alatt.

* \
A temesvári Standardise S. A. pt. In­

dustrie, ühimicá legutóbbi rendkívüli köz­
gyűlésén elhatározta, hogy székhelyét Bu- 
curestibe helyezi áL

A perjámosi N. Korber et Co. S. A ka­
lapgyár legutóbbi közgyűlésén a vállalat 
felszámolását határozta el, amit a törvény 
szék bejegyzett. Felszámolók: Nicolae
Korber, Rudolf Kuttavsky, Emil Seelig, 
Carol Barsay és Tóth Béla.

A brádi Kugel Sándor Rt. legutóbbi 
(közgyűlésén- a. vállalat felszámolását natá- 
rozták el. *

A bucuresti Union S. A. R. de Asigura- 
re ezévi rendes közgyűlését február 15-én 
tartja meg, a szokásos napirenddel.
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VASÁRNAP, 1939 JANIÁR HÓ 29.

Megkezdi működését a Mező- , 
gazdasági Termelési Finanszí­

rozó Bank
Megírtuk, hogy az 1931. évben alapított J 

állami érdekeltségű Intitutul National^ | 
Credit Agricolt a kormány rendelettor- 
vénnyel Banca pt. Industrialize a a Va- j 
lorifícarea Produselor Agricola. (B. I. , 
A G.) cég -alatt mezőgazdasági termelést . 
és értékesítést finanszírozó _ pénzintézetté
alakította át. A rendelettörveny mtezked
seit az intézet január 12.-1 rendkívüli ko 
cryüiése ratifikálta és ugyanakkor módosí­
tották az alapszabályokat is és megválasz­
tották az uj igazgatóságot. __

Energia engedélyek
A nemzetgazdasági minister engedélyt

adott Szemet Lajos Vilié ^zatnuum *y )
községbeli malomtulajdonosnak, hogy mai 
ma energiáinak ellátására egy 45 loetos 
Diesel-motort állítson be. Az engede 
évre szól.

A nemzetgazdasági miniszter engedélyt 
adott Emil Portám Jiclusul de Jós (bza 
mosmegye) községbeli malmntu^do^- 
nak egy 36 lóerős Diesel-motor beállítása
,a sfjL eaergiaszükségletének ellátás*-
va. Az engedély 20 évre sszól.

\ nemzetigazdasági miniszter engedélyt 
adott Ozsváth Ferenc Unirea (Tordame- 
aye) községbeli malomtulajdonosnak egy 
60 lóerős Diesel-motor beállítására, sajat 
üzeme energiáinak ellátására. Az enge e > 
15 évre szól.

Az 0F4 magábaolvasztotla az érdekelt­
ségébe iarlozo vállalatokat 

és ni6gváltoztattci cégét
A brassói OF A és az érdekeltségébe tar­

tozó S. A. Valea Muresului. S. A. Forestie. 
rá din Valea Seen és Futna S. A. Forestie- 
rá legutóbbi közgyűlésükön elhatároztak a 
fúziót. Ennek keresztülvitele érdekeben az 
OFA a tíz milliós részvénytőkéjét 7000 da­
rab 5000 lej névértékű részvény kibocsa]- 
tásával hó millió lejre emelte fel. Ugyan­

akkor elhatározták, nogy a fuZ10"; . ,
lalat cégét Regnicolara Országos Faternál 
lö Rt.-ra változtatják. Úgy a fúziót, mint 
a elváltozást a törvényszék bejegyezte. 
Egyidejűleg bejegyezték Takacs Nándor 
főtisztviselő cégjegyzési jogosultságát es 
Coriolan Brediceanu felugyelobizottsag 
tagságát.

Milyen feltételek mellett ad lombard- 
kölcsönöket a Leteti Penitái

, Megírtuk, hogy a kormány átszervezte a
* Letéti Pénztárt. Ezzel kapcsolatiban a
• pénzügyminiszter felhatalmazta a Leteti 
\ Pénztár vezetőségét lombardhitelek folyo- 
I gitáréra. A kölcsön feltételek szerint a 
I Letéti Pénztár csak állampapír okra, állam 
\ áltál garantált papírokra és Banca Natio- 
j nála részvényekre ad lombardhiteleket,

az árfolyamérték ötven százalékának meg­
felelő összegig. A lombardkölcsönök 
ta 4.5 százalék, a Banca Natimvüa lombard 
kamatával azonosan. Az 500.000 lepel ki­
sebb kölcsönöket a Letéti Pénztar vezető­
sége, a 500.000 lejnél nagyobb kölcsönöket 
a Letéti Pénztár igazgatósága engedélyezi.

Pénzintézeti hírek

A „Barcelona-baisse“ iiz-hiisz szá­
zalékos árlolyamesési eteojnénye- 

zeii a ayugaieiiropai iőzsoéken
Az árutőzsdéken a vas- és fémáraik a £ Mg61 kormánynak a

i "or^k «a. Brazília
! meg««™, a fenyegető gazdasági válságot

Minden hölgy' 
két nékülözhetet- 

len szépségkisegitöje a

11 Khasa na áre­
sés ajkpirositó

Néhány pillanat alatt az arc­
nak és ajaknak természetes, 
fiatalos frissességet adnak. 
Mindkét készítmény idő-, viz­
es csókálló
Diszkrét festés céljaira: Superb, 
élénkebb színre: Koralle vagy 
Karmin.
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A Legfőbb Banktanács határozatai. A 

Legfőbb Banktanács legutóbbi ülésén a 
vetkező fontosabb határozatokat hozta: 

Megállapították a Legfőbb Banktanacs
1939__40. évi költségvetését, ame.ye. a
Legfőbb Banktanács Buletinjének legkö­
zelebbi számában közölnek le.

A banktörvény rendelkezéseinek betar­
tására a következő bankokat szólítottak

fd * . a
Banca Invatätorilor Sátméreni S. + •>

Szatmár,
Erdélyi Kereskedelmi és Hitelbank Rt. 

Marosvásárhely,
Prima Cassa de Pástrare Frumoasa b. A.,

Frumoasa (Csikmegye). .
A Legfőbb Banktanács egy havi Batár­

időt adott a Cassa de Pástrare a plasei 
Moldova-Nouá (Krassómegye) ^ banknak 
hogy a banktörvény rendelkezéseihez al­
kalmazkodjék. .. ,

Számos ülgyben a döntést a legkoze 
bi ülésre halasztotta el a Legfőbb Bankta­
nács.

Zürich, január 28. Barcelona ostroma vS 
eleste által kiéleződött világpolitikai heiyzet 
általános toaisse-t idézett elő az összes nyn- 
giatSeurópaá tőzsdéken. A „Barcelona-bamse 
következtében Londonban 6-10%-os, a Wal - 
Streeten 10—12 százalékos, Párizsban közel 
húsz százalékos árfolyamesést jelentett az 
összes vezető értékekben és ehhez hason-o 
volt az áresés a többi nyugateurópai tőzsdé­
kén is. Ezzel szemben Milanóban és ia neme 
tőzsdéken — a német és olasz kormányok 
kívánságára és beavatkozására — az árfo- 

; lyamok némi emelkedésről adtak hírt a né- 
; met és olasz távirati irodák. Az összes nyu­

gateurópai tőzsdéken általános jelenség.

ját, amely okos stabilitásra törekszik úgy 
valutáris, mint külkereskedelmi téren. Sze­
rinte Angliának folytatni kell ama piacokon 
a gazdasági térhódítást, amely piacokat a 
német kormány politikai eszközökkel akar 
monopolizálni. Az angolok fokozott gazdasá­
gi tevékenysége eme államokban nagy ex e 
menyeket hozíhat a németek monopolizálási 
törekvéseivel szemben. A Westminster Bank 
elnöke beszédében pesszimizmust árult el az 
angol-német rivalizálással kapcsolatban azok­
ban az államokban, amelyekben a németek 
monopolhelyzetre törekszenek. Éppen ezért 
a Westminster Bank elnöke gazdasági téren 
fokozottabb aktivitást káván az angol kor- 

I mánytól, a németekkel szemben

Zürichi árfolyamok (január 28.) Manta 
177.62, holland forint 238.12, dollár 443.x.- 
font 20.7125, francia frank 11.7025, olasz 
lira 23.30, csehkorona 15.15, pengő 87, di­
nár 10, lej S.jO, zloty 83.75, belgas 74.90.

A Román Nemzett Bank 
hivatalos devizaárfolyamai:

Dollár---------------------------
font------- ------------------
palesztinad font — —
holland forint---------------
svájci fralnk ■ ■ 1 —
francia frank-----------------
márka — — — — 
pengő — — — — 
csehkorona (hivatalos)

— 141.66—143.73
— 662.40—672.75
— 663.09—673.44

___  76.17—77.28
- — 31.95—32.43
_ 3.56—3.77
— 40.50—41.50
_ 25—27
_ 4.68—4.77

A gabonaexportból szabadforgalomba hoz­
ható devizakvóták árfolyamai nagyon szilár­
dak. A bucuresti magánforgalomban a kö­
vetkező árfolyamok alakultak ki:

Angol font, 30%-os szabadkvóta 
angol font, 20%-os kvóta — — 
angol font, 40%-os kvóta 
holland forint, 30%-os sz.-kvőta
dollár, 30%-os szabadkvóta-------
svájci frank, 30%-os kvóta — 
francia frank, 30%-os sz.-kvóta
belgas (kliring)----------------------
belgas, 15%-os---------------------
svédkorona, 30%-os kvóta

1850—1865
1480—1490
1175—1180

20S
385—390

84
10.40
59.50

64—66
94

üiroETi cocoiet pooo»^

hogy a hét utolsó napjain, a baisse megállóit 
ugyan, azonban a baisseben kialakult ala­
csony árfolyamok mozdulatlanok maradtak 
és a nagy tartózkodás változatlanul tart. A 
londoni City nagy pesszimizmussal várja az 
elkövetkező hetek világpolitikai eseményei­
nek' alakulását és ez a pesszimizmus kihat 
az egyébként kedvezően tendáló londoni 
pénzpiacra, is. Párizsban a pénzpiaci helyze 
szintén kedvezően alakul, azonban a spanyol 
események miatt csökkent a vállalkozási es 
befektetési tevékenység is és annál nagyobb 
mértékben érezhető a magánosok aranyte- 
zaurálási akciója.

A nyugateurópai árutőzsdéken az elmutt 
héten szilárduld« mutatkozott a vasban és 
általában a fémekben, amit a mérnetek és 
olaszok nagytételű vásárlásaival magyaráz­
nak. A londoni gyapjuaukción ugyancsak 
nagy kereslet mutatkozott, különösen a to­
tális államok cégei részéről és általános 
meglepetésre a gyapjuárak is szilárdabbal?!. 
EZzel szemben a gyapottőzsdéken a nagy 
amerikai eladatlan készlete kínálata miatt 
— az árak tovább lanyhultak, ami miatt az 
amerikai gyapottermelők nemzetközi 
gyapotkonferencia összehívására kérték fel 
Roosevelt élnököt.

A londoni tőzsdén élénken kommentálják 
két ,,Big Five“ bank: a Barclays Bank és a 
Westminster Bank közgyűlésén elhangzott 
elnöki expozékat, amelyek mindig eseményei 
Anglia pénzügyi életének. A Barclays Bank 
elnöke, Edwin Fisher, expozéjában helyesel­
te az angol valutakiegyenlitö alap politiká-

A londoni Cityben élénken kommentáljak, 
hogy a csehszlovák delegáció kölcsönszerzési 
Idsériete részben sikerrel járt. A 8 millió 
fontos uj kölcsönt két részletben folyósítják, 
amelyből a csehszlovák kormány i nuUio 
fontot a csehszlovákiai zsidó kivándorlók va­
gyonának kiengedésére fordít. Ez a kölcsön 
nagy mértékben megkönnyítette a csehszlo- . 
vák zsidó menekültek tengerentúli elhelyez- i

A jelenlegi világpolitikai bizonytalansággal 
kapcsolatban a különböző nemzetközi hirü 
közgazdászok részéröl mind több szó esik 
egy újabb — várható — nemzetközi válság­
hullámról. Ez ellen az egyes államok már 
jóelöre védekezni akarnak különböző terv- 
gazdasági tervek kidolgozásával. Az elmúlt 
héten tette közzé <a lengyel kormány a 5 
éves tervgazdasági tervet, amelynek keretein 
belül a nehézipart Sziléziából Lengyelország 
középső vidékeire akarja áttelepíteni. A terv- 
gazdasági terv finanszírozására a lengyel 
kormány nemzetközi kölcsönt akar felvenni,
,amint erre lehetőség nyílik. A norvég kor­
mány ugyancsak a múlt héten tette közzé 
a három éves tervgazdasági tervét, amelynek 
finanszírozására azonnal kibocsájtott egy 
100 millió koronás belső kölcsönt. A brazí­
liai kormány négyéves tervgazdasági tervet 
készíttetett elő, amelynek finanszírozásához 
angol kölcsönt akar felvenni, amelyre vo­
natkozó tárgyalások folyamatban vannak.

A nemzetközi devizapiacokon az elmúlt 
héten szilárdak voltak az aranyárak. Az 
egyes nyugati devizák közül egy árnyalattal 
lanyhult a svájci frank és hollandi forint, 
amit a tőkekivándorlás idézett elő. A font, 
dollár és francia frank egymásközötti árfo­
lyama változatlan volt. A középeurópai va­
luták közül lanyhán tendál a márka, cseh- 
korona. és olasz Era, a pengő egy árnyalat­
nyi javulást mutat. A zürichi magánforga­
lomban a pengőbankjegyet 35—37-es, a már­
kabankjegyet 47—49-es, a csehkorona bank­
jegyet 12—12.20-<as, az olasz lira bankjegyet 
13.40—-13.80-as árfolyamon jegyzik. A lej- 
bankjegyek árfolyama Zürichben 1.12—1.30, 
Budapesten 2.40—3.45, Prágában 17.725
18.025.

Cégbejegyzések
Az Intrepnnderüe Forestieré Románé 

S. A. legutóbbi igazgatósági ülésén t .d° 
másul vették dr. Emil Hatieganu, loan x op 
és Emil Lobontiu igazgatósági tagok ^ le­
mondását, akiknek cégjegyzési jogosultsá­
gát, az elhunyt Gh. Cioflec cégjegyzési jo­
gosultságával együtt töröltették. Ugyan­
ekkor több főtisztviselőt cégjegyzőve ne­
veztek ki.

A Singer varrógépkonszern bucuresti 
főtelepe a brassói törvényszéken a követ­
kező fiókokat jegyeztette be: Brassó, Fo- 
garas, Cematu (Brassómégye), Medgyes 
és Segesvár városokban. A brassói fiek 
vezetője Littmann Leo, a Cernatui fiók 
vezetői Szász Gergely, a fouarasié Genau 
Mózes, a meggyesaé Sift Andor, a seges­
vári fiók vezetője Neumann Ernő lett, a- 
kiket a törvényszék bejegyzett.

*

A kolozsvári Soc. Textilé Belgo Romána 
S. A. R. legutóbbi közgyűlésén az igazga­
tóságba választották dr. Virgil Barzu ügy­
védet, amit a törvényszék bejegyzett, egy­
idejűleg törölték George Bumbache igaz­
gatósági tagságát.

A temesvári EdAtura Svábeascá 8. A. 
legutóbbi (közgyűlésén módosították az 
alapszabályokat, a részvénytőkét 2 millió 
lejben állapították meg, és dr. Riesz Józse­
fet az igazgatóságba választották, amit a 
törvényszék bejegyzett,

A temesvári Fabrica de Textilé Timisoa- 
' reanä S. A. legutóbbi közgyűlésén Antoniu 
Knopf, Iosif Schmidt, dr. loan Corcan és 
Constantin Ardelean az igazgatóságba uj- 
raválaszttattak.

*
A petrozsényi felszámolás alatt álló 

Fabrica de Piélárie S. A. felszámolói a cég 
törlését kérték a törvényszéktől, amit a 
törvényszék bejegyzett.

*
A dési Teleki S. si Fii S. A. cég felszá­

molói a cég törlését kérték a törvényszék­
től, amit a törvényszék bejegyzett.

Fizetésképtelenségek
A brassói törvényszék megszüntette 3 

csődeljárást Frederick Dahinten brassói 
kereskedő ellen, a csődvagyon felosztása 
után.
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Toloncoijanak Palesztinába!“
Menekült bécsi kereskedő tragédiája a temesvári hadbíróság előtt9f

ftonisoar®, január 28. (Az Uj Kelet tud..»
, "ült hónapban lerongyolódott, beteg 

A foo-tak el a határőrök Curtici kör­
tékén Igazoló irataiból megállapítottak, 
ő^'Schwartz Izidor bécsi kereskedővel 

Ionos és engedély nélkül lépte at a ro­
mán határt. Átkisértek Temesvárrá, ahol 
1 ‘Vovonal fogházba helyezték el, majd til- 
totlThatárátlépés címén megindult ellene az

Anya és lányinak tragikus kalala
a katonai törvényszék most tartott tár­

gyalást a bécsi kereskedő ügyében, amely 
Mögött megdöbbentő tragédia részletei hu- 
,óc£ak meg. Kihallgatása során a meg- | 
;v .>,srt beteg ember tolmács segitsegevel \ 
élményeinek olyan szörnyű részleteit adta 
elő. amelyeknek elképzelése még a leged­
zettebb idegeket is próbára teszi. Schwartz 
Izidor mindenekelőtt elmondotta, hogy az 
Anschluss! követő hetekben náci-biztos 
vette át rövidáruüzletét, ahová néki belép­
nie nem volt szabad többe.

Ezek után több ízben házkutatást tartót 
tak nála. mert azzal gyanúsították, ^hogy 
az üzleti tőke egy' részét „ellopta“ és la­
kásán rejtegeti. Egy ízben késő éjjel tör­
tek be a lakásba a hatósági emberek és 
olyan fenyegetően viselkedtek, hogy fele­
sége, aki egyébként is súlyos szívbajban ; 
szenvedett, idegrohamot kapott az ijedt­
ségtől és még aznap meghalt. A szerencsét­
len embernek arra se volt már pénze, hagy 
a temetés költségeit viselje és ezért jóhi­
szeműen felkereste üzletének náci-bizto­
sát. hogy attól kérjen pénzt. Amikor azon­
ban belépett az üzletbe, elfogták és azon­
nal koncentrációs táborba hurcolták. Négy 
hónapig volt a tábor foglya és súlyosan 
megbetegedett. Ekkor szabadon engedték 
azzal a feltétellel, hogy két hónapon belül 
elhagyja az ország területét.

Amikor Schwartz hazatért, a lakást üre­
sen találta. Szomszédaitól megtudta, hogy 
két fiatal lányát is koncentrációs táborba 
hurcolták. A szerencsétlen kereskedő az 
újabb csapástól félőrülten ágynak esett és 
csak a szomszédok gondos ápolása men­
tette meg életét. Később felkereste egyik 
tekintélyes ügyvédbarátját, aki árja létére 
széleskörű! összeköttetésekkel rendelke­
zett. Az ügyvéd óva intette attól, hogy a 
hatóságoknál érdeklődjék lányai sorsa 
iránt, mert ezáltal ismét ő kerülne bajba. 
Az ügyvéd viszont megígérte, hogy ő fog 
érdeklődni a két lány sorsa iránt és ha 
módjában van, kiszabadítja őket. A kiseb­
bik lány' tartózkodási helyét hamarosan 
sikerült is megállapítani: a temető volt! 
A fiatal teremtést -annyira megkinozták a 
koncentrációs táborban, hogy gyenge szer­
vezete nem bírta el a megpróbáltatásokat 
és néhány heti fogság után kiszenvedett.

A megskalpolt fogoly
Schwartz Izidor most már két nalottat 

.gyászolt. Napközben sorra járta a konzu­
látusokat, hogy valahová beutazási vízu­
mot szerezzen, mert közeledett a náciható­
ságok határideje, de kérését mindenütt el­
utasították. Egyetlen ország sem volt haj­
landó befogadni a megrokkant, beteg, va­
gyontalan embert.

Közben az ügyvéd értesítette, hogy si­
került kieszközölnie nagyobbik lányának 
-szabadonbocsátását. A lány szintén kon­
centrációs táborban volt és a napokban 
hazaengedik — közölte az ügyvéd. 
Schwartz Izidornak tehát újabb foglalko­
zása volt: otthon ült és remegve várta lá­
nyát. Egy napon valóban megérkezett a 
lány. Hordágyon hozták, mert eszméletén 
kívül volt. A náci-legények lerakták a be­
teget és megfenyegették a kereskedőt, 
hogv senkivel se közölje a történteke v. A 
lánvt ugyanis a koncentrációs táborban a 
szó' legszorosabb értelmében megskalpol­
ták. Szörnyű fejsebe következtében ideig- 
gvulladást kapott és az orvosi ^ segítség 
már hiábavalónak bizonyult. Három napi 
szörnyű kínlódás után Kiszenvedett.

A kereskedő eltemette második lányát

is. Most már semmi sem kötötte Bécshez, 
útlevelet is kapott, de mégsem tudott me­
nekülni, mert nem volt beutazási vízuma 
egyetlen országba sem. A hatóságok azon­
ban pontosan nyilvántartották a számára 
engedélyezett határidőt és a két hónap el­
teltével újból elhurcolták a rendőrségre. 
Itt közölték vele, hogy szabadon választ­
hat a koncentrációs tábor, vagy a kitoKm- 
zolás között. Schwartz az utóbbit válasz­
totta, mire a határra szállították és töl­
tött fegyverrel kényszeritették, hogy lép­
je át a magyar határt.

Fékszemmel újabb 
sok elé...

megpróbálta tá-

A magyar határőrök természetesen nyom­
ban elfogták. Bíróság elé került és ti'tort 
határátlépés miatt két hónapot töltött 
fogházba. Amikor szabadon engedték, új­
ból a csendőrségre került és a román ha­
tárra kisérték. Curtici közelében ismét 
fegyverrel kényszeritették, hogy lépje át a 
román határt. így került a katonai fog­
házban, ahol azonban fogoly társai véresre 
verték. A támadókat a fogházilgazgatóság 
súlyosan megbüntette, de Schwartz egyik

szemét olyan erős ütés érte, hogy az or­
vosok véleménye szerint csak félszemére 
fog látni.

A megdöbbentő életregény lepergése 
után Nicolau H. Constantin ügyvéd volt 
ügyész emelkedett szólásra és Schwrartz 
védelmében enyhe büntetést kért. Súlyos 
szavakkal bélyegezte meg a törvénytelen­
ségek ama hosszú sorozatát, amelyeknek 
utolsó láncszemeként a vádlott kénytelen 
volt saját akaratán kívül tiltott határát­
lépést elkövetni és így csak enyhe bünte­
tést érdemel. A katonai törvényszék való­
ban elnéző volt a szerencsétlen, emberrel 
szemben és mindössze harmincötnapi fog­
házra ítélte, egyben azonban elrendelte, 
hogy büntetésének kitöltése után az állam­
biztonsági hivatal intézkedjék kitoloncolá­
sát illetően. Amikor Schwatzal közötlék a 
bíróság ítéletét, zokogva így kiáltott fel:

_Arra kérem a bíróságot, hogy Palesz­
tinába toloncoijanak!...

A védő kérésére jegyzőkönyvbe foglal­
ták Schwartz kívánságát, majd visszakiser 
ték a fogházba. Sajnos azonban az állam- 
biztonsági hivatalnak aligha lesz módjá­
ban, hogy az egykori bécsi kereskedőt 
egyenesen Palesztinába toloncolja és így a 
meggyötört ember kálváriája még nem 
ért véget. Most már azonban csak félszem­
mel nézhet az újabb megpróbáltatások elé.

(__vés)

A földrajzi végletek és a mai zsidó család
Az anya Bécsben, a sógor Hollandiában, a nővér Skóciában, az egyik fivér Londonban, 

a másik Antwerpenben és a harmadik a tengerentúlra készül

Arad, január 28. (Az Uj Kelet tud.) 
Aradon egy főtéri üzlet felszámol. A felszá­
molás nem szokatlan és szinte hétköznapi 
esemény, ennek az üzletmegszünésnek azon­
ban az ad külön érdekességet és a szokott­
nál eltérőbb beállítottságot, hogy tulajdono­
sa, Deutsch Siegfried német állampolgár.

Deutsch Siegfried Bécsből származott és 
Aradon telepedett le, ahol megnősült és eV 
pökereskedést nyitott. Az Anschlussig oszt­
rák állampolgár volt, de az osztrák állam 
megszűnésével az ö osztrák állampolgársága 
is megszűnt.

Becsben özvegy édesanyja, két bátyja és 
egy férjnél lévő nővére maradt. Ezeknek a 
sorsa. tragikuma megdöbbentően tükrözi 
vissza azt a helyzetet, amelybe «ausztriai, il­
letve jelenleg németországi zsidó családok 
kerültek. Deutsch Siegfried apja a régi 
Ausztriában magasrangu köztisztviselő volt: 
fivérei is szép pozíciót vívtak ki a maguk 
számára. Az Anschluss bek ö vet kéz őse után 
azonban a családnak uj haza és uj kenyér 
után kellett néznie. Az özvegy édesanyja 
hosszabb utazásra., viszontagságokra nem 
vállalkozhatott és ezért Bécsben maradt. A 
két fivér, valamint a nővér és a sógor azon­
ban elhatározta, hogy külföldre menekül.

Bécsből indultak él, közben háromszáz ki­
lométert gyalogoltak, hegyeken, erdőkön át 
és csupán azzal menekültek, amit éppen ma­
gukkal tudtak vinni. Amikor a határra értek 
abban állapodtak meg, hegy három irányban

szöknek. ,
A nővér és a sógor Luxemburgba mene­

kült^ ahonnan az asszonynak később Skó­
ciába sikerült jutnia. Itt egy ezüstrókafar- 
riion helyezkedett el. A férj jelenleg meg 
mindig Luxemburgban van és esetleg később 
sikerül felesége után mernie.

Az egyik fivér először Hollandiába mene­
kült és később Londonba került. Még a me­
nekülést megelőzőleg tanulta meg a pedikű­
rös és az orvosi masszőr szakmát és ebben 
a minőségében sikerült Londonban elhelyez­
kedést találnia. Nem érdektelen megemlíte­
ni, hogy ez az ember Bécsben éveken át egy 
nagy magánvállalat felügyelője volt. Lon­
donban egyelőre junius 30-ig kapott tartóz­
kodási engedélyt.

A második fivért a határon elfogták a 
határőrök és visszaküldték Németországba. 
Itt teljesen átmotozták, majd pedig a német 
hatóságok áttették a határon. Ez jelenleg 
Antwerpenben van és az átrétegeződés során 
megtanult szakácsmesterséget folytatja.

A harmadik fivér, Deutsch Siegfried, aki 
most Arad egyik legnagyob cipőüzletét lik­
vidálja, a tavasszal tengeren túlra vándorol 
ki családjával együtt.

Az anya Bécsiben, a nővér Skóciában, a 
sógor Hollandiában, az egyik fivér London­
ban, a másik Antwerpenben, a harmadik rö­
videsen túl a tengeren: ime egyetlen mon­
datban összefoglalva egy volt osztrák állam­
polgárságú zsidó család sorsa 1939-ben.

és állandó keresletnek örvendő lakások 
építésére gondolnak,

A régi épületek kevés kényelmet nyúj­
tó, rendszerint nagy lakásait egyre szíve­
sebben hagyják el a lakók, kisebb de mo­
dem kényelmü, uj épületben lévő lakások­
ért és igy az építtetők megtalálják számí­
tásukat. Az építkezési tevékenységhez tar­
tozik ezen kívül a régi lakások gyökeres 
átépítése is, ami ugyancsak emeli a jöve­
delmezőséget. Kerületek szerint legtöbb 
ház az Erzsébetvárosban, épül, utána a 
Mehala belső területe, a Józsefváros és a 
Gyárváros újabb részei következnek. A 
Belváros már nagyrészt be van építve és az 
aj villanegyedekben még szabadon talál­
ható telkek magas ára riasztja el az épit- 
tetőket.

Társadalmi szempontból tekintve az épít 
kezésbe fektetendő tőkét, érdekes jelensé­
gek mutatkoznak. Nemzetiség szerint az 
építtetők között első helyen a románok és 
közvetlenül mellettük a svábok állanak. 
Utánuk a magyarok, végül pedig a zsidók 
következnek. A legtöbb építkezés a köz- 
tisztviselőkre és egyes szabadfoglalkozási 
ágakra esik, mig a kereskedők ezen a téren 
csak háttérben maradnak.

Közgazdasági körökben egyébként sokat 
várnak az építkezési tevékenység fellendü­
lésétől, mert ehhez járul még a nagysza­
bású közmunkák megkezdése is. Az építő­
ipar pedig olyan széles skálájú energiát és 
tőkét mozgat meg, ami a Bánság közgaz­
dasági életét az egész vonalon nagymérték 
ben fellendítheti.

Erős építkezési évadra van kilátás
Temesváron

Timisoara, január 28. (Az Uj Kelet tud.) 
Néhány évvel ezelőtt Temesvár az építke­
zés terén aránylag elsők között állott az 
összes vidéki városok között. Az utóbbi 
tiz év alatt uj városnegyedek, villasorok 
nőttek ki a földből, uj bérházak és hatal­
mas középületek változtatták meg a város 
külső képét. A telkek ára rendkívüli mér­
tékben emelkedett, ezzel szemben a lakbé­
rek csökkenése volt észlelhető, a régebbi 
lakásínség kiegyensulyozódása révén. , i 

Ez a fokozott építkezési tevékenység, 
amely az ipari és kereskedelmi életbe ha­
talmas mennyiségű pihenő tőkét dobott, 
két évvel ezelőtt el: anyhult. Az építkezé­
sek csökkenése a műit év nyarán érte el 
mélypontját, amikor a háborús izgalmak 
miatt a tőke ismét bizalmatlanná 1 ált. 
Ősszel is elmaradtak a szokásos építkezési 
előkészületek és a telekforgalom is lanyha

volt. Most azonban, az év első heteiben is­
mét arra mutatnak a jelek, hogy a tavalyi­
hoz mérten erős építkezési évadra van ki­
látás.

Az értékváltozások és politikai esemé­
nyek során ugyanis újólag bebizonyoso­
dott, hogy még mindég az ingatlanba, fő­
ként pedig a bérházba fektetett tőke ka­
matozik a legbiztosabban és ez a felisme­
rés kedvezett az építkezési kedvnek. Szak­
értőktől nyert értesüléseink szerint Te­
mesváron az idei építkezési évad előkészü­
letei máris kedvezően indultak meg. Füg­
getlenül a telekforgalom lanyhaságától a 
temesvári építészek jelentékeny mennyisé­
gű megbízást kaptak a már meglévő telke­
ken építendő családi és bérházak terveinek 
elkészítésére. Az építtetők általában 6—8 
százalékos hozadékra számítanak és ennek 
megfelelően kisebb tipusu, jól jövedelmező

Angol-német vetélkedés 
a román gazdasági 

termékek körül
Timisoara, január 28. (Az Uj Kelet tud.) 

Bánsági gazdasági vonatkozásokban már 
néhány hete olyan híreket regisztrálunk, 
melyek a sok baj közepette, — megnyug­
vásra és optimizmusra adnak okot. Nyil­
ván, hagy az adott esetben nem egy elszi­
getelt bánsági adottsággal állunk szembe , 
hanem országos jelenségről van szó. Épp- 
csak a Bánság; gazdasági fejlettségénél 
fogva jobban domborítja ki az uj helyze­
tet, mint bármelyik más országrész.

Az egyik nagy bánsági bank vezetője 
mondotta a napokban a következőket:

— A piac bánsági és aradi relációkban 
, nagyon felélénkült. Itt nem a belső fo­
gyasztásra célzok, hanem azokra az üzle­
tekre, melyek az export keretébe tartoz­
nak. Mindazok a cikkek, melyek az export 
tárgyát képezik, ezúttal mindenütt, de fő­
leg a jóvalutáju országokban piacra talál­
nak. Elsősorban Anglia, aztán Franciaor­
szág, Belgium és Hollandia jön itt számí­
tásba. Különösen Anglia egyformán ér­
deklődik a román gabona, fatermékek és 
ásványi produktumok iránt. E tekintetben 
azt is mondhatnám, hogy Anglia és a ro­
mániai piaci termékek régebbi és minden­
kori felvevője: Németország között bur­
kolt mérkőzés folyik. Hogy ez a mérkőzés 
melyik félnek a térhódításával fog végződ­
ni, az teljesen kétségtelen.

! __ Ez a körülmény rövidesen ahhoz is
hozzá fog járulni, hogy a Nemzeti Bank- 
nagy nemes valuta készletek felett fog 
rendelkezni és ezen a téren a belföldi ke­
reskedelmet és ipart teljes mértékben ki­
elégítheti majd, ami az erős valuta szük­
ségletét illeti. Mindez, természetesen, im­
már a legrövidebb időn belül az egész vo­
nalon fogja hatását éreztetni. Ez a hatás 
pedig a gazdasági élet felélénkitését jelent 
heti.

— Ugyanekkor — mondotta befejezesd 
— a belföldi helyzet is egyre a stabilizá­
lódás biztosabb jeleit mutatja. Vonatkozik 
ez elsősorban a betétállomány lassú, de an­
nál biztosabb növekedésére. Itt nem a nagy 
bankbetétekről van szó, hanem kiemelem, 
hogy éppen a kispolgárság, mely mindig a 
legbizalmatlanabb és amely igy mindig a 
legjobb fokmérője az adott helyzetnek, — 
hozza átíró tőkéit a bankba.
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Súlyosan megbüntették azokat az 
az aradi kereskedőket, akik elmu- 

laszloliák az árjegyzékek 
k ilüggesztését

inkább ostobaság, mert nem használ. Eüenlc»- 
zöleg, a íájdalmak gyengítik ellenállóképessé­
günket,csökkentik életenergiánkat és sorvasztják 
testünket. Ezekből a meggondolásokból követ­
kezik az a hihetetlen kedvesség, melynek a 
minden tájdalmat azonnal megszüntető

awocratihe
az egész világon örvend. Ischias és köszvény, 
czúz és neuralgiák okozta fájdalmat, fogfájást, 
menstruációs fájdalmakat, hüléses bajokat 
Aigocratine azonnal megszüntet. Aigocratine 
praeventiv szer és gyógyszer, megelőzi a 

a betegséget és gyógyít.
G-yógyszertórakbcn es drogériákban kopható*

J
Egy a sok közül...

Temesvár, január 28. (Az Uj Kelet tud.) ; 
Néhány nappal ezelőtt Achsmamn József 
fo&vannégy éves csehszlovákiai zsidó keres­
kedő érkezett Temesvárra. Achsmann erede­
tileg a szudeta-vidékröl menekült Prágába, j 
ott azonban lehetetlenné vált tartózkodása ! 
és ezért Palesztinába készült emigrálná. Te- : 
mesváron rokonainál lakott átmenetüeg. , 
hogy felkészüljön az útra. j

Az utóbbi napokban rosszul érezte magát j 
ezt azonban csak az átélt izgalmaknak tu- $ 
Ujdomitotta. Meg akarta látogatni egyik is- \ 
az eddigi tervek szerint főként ama kritérium 
Traian-téren leszállt a villamosról, hirtelen 
rosszul lett és élettelenül terült el a földön. 
Nyomban orvost hívtak, aki azonban már i 
-csak a bekövetkezett haált tudta megállapi- j 
tani. Az orvosi vizsgálat megállapításai sze- j 
rint az idős embert agyszélhüdés érte és \ 
azonnali halálát okozta. |

I

Bánsági-leírek
A Zsidó Nemzeti Szövetség temes^ri 

őelyicsoportjának legutóbbi díensztjén 
Heiter Károly országos elnök tartott ta- 
űulságos expozét a zsidóság romániai hely 
cetéről, valamint a cionista eszme állandó 
térhódításáról országszerte. Reiter Ká­
roly beszédében kiemelte azokat az ered­
ményeket, melyeket az erdélyi cionizmus 
elért, de egyben vázolta azokat a súlyos 
feladatokat is, melyek éppen a mai idők 
közepette a cionizmusra hárulnak. Utána 
Weinberger Nándor, az erdélyi cionista 
közélet kiemelkedő alakja, a KKL országos 
főtitkára tartott magasnivóju előadást, 
melynek méltatására még visszatérünk.

Biztosítási körökből. Mint értesülünk, a 
temesvári Domhelm-féle tűzkárnál a 
Franco Romána kárrészesedése 828 ezer 
lejre rúg. Ez az összeg a többi biztosítók 
kárrészesedésével egyidejűleg most kifize­
tésre kerül.

Az UFE kvMurelőadása. Az UFE, a zsi- 
ló líceum volt növendékeinek egyesülete 
ezidén immár második kulturelőadását ja­
nuár 29-én, tehát ma, vasárnap délután 
hat órakor tartja meg a temesvári belvá­
rosi izr. hitközség nagytermében. Előadó: 
dr. Kun János, aki „Az értelmiség válsá­
ga" címen fog beszélni. Beléptidij nincsen.

A Zsidó Nemzeti Szövetség temesvári 
helyicsoportja február 8-án nagyszabású 
dienszt keretében három fontos és életbe­
vágó problémát: a kivándorlást, a cháluci- 
utat, és a ZsNSz, illetőleg a cionista szer­
vezet feladatait fogja előadók és vitaszó­
nokok interpretálásán keresztül megtár­
gyalni. A cél az, hogy ezzel az előadói j 
rendszerrel a publikum legszélesebb rété- j 
geit belevonják a vitába és a kérdéskomp- > 
lexum taglalásába. A nagyszabású dienszt j 
megrendezésével a helyicsoport munkabi- j 
zottsága dr. Naschitz Istvánt, Rosenfeld j 
Sándort és Fried Miksát bízta meg.

Arad, január 28. (Az Uj Kelet tud.) 
Az elmúlt év szeptemberében alakították; 
meg Aradon a, városi rendőrséget, amely ki­
zárólagosan a piacok és üzletek ellenőrzésé­
vel foglalkozik. A városi rendőrség hatáskö­
rébe tartozik a spekulatörvény szakaszaiba 
ütköző cselekedetek vizsgálata is. A városi 
rendőrség a legszigorúbban jár el azok ellen, 
akik megszegik a törvényes intézkedéseket. 
Ének tudható be, hogy a városi rendőrség a 
múlt év szeptemberétől december végéig több 
mint száz Mhágási jegyzőkönyvet vett fel a 
spekulatörvénybe ütköző cselekedetek miatt.

Az elmúlt napokban kezdte meg a városi 
rendőrség annak az intézkedésnek ellenőrzé­
sét, amely arra kötelezi a kereskedőket, hogy 
úgy a kirakatban levő árukon, mint az üz­
letben levő árukon is fel leéli tüntetni az ára­

kat. A város kereskedő társadalmának nagy 
része végre is hajtotta már ezt a rendelke­
zést, egyesek azonban még nem fejezték be 
az igen nagy munkát jelentő árjegyzékek ki­
függesztését. A városi rendőrség azon ke­
reskedők ellen, akik az ellenőrzés során nem 
igazolják, hogy az árucikkeik árait már tel­
jes egészében kifüggesztették, kihágási jegy­
zőkönyvet vesz fel. Eddig 15 ilyen jegyző­
könyvet készített a városi rendőrség és a 
kihágást elkövetők ügyében most hirdetett 
ítéletet a járásbíróság, amely ezertől tizen­
ötezer lejig terjedő bírságot rótt ki a keres­
kedőkre.

Az árak kifüggesztéséről szóló rendelkezés 
ellenőrzését továbbra is folytatja a rendőr­
ség.

Fontos értesítés a palesztinéi 
kirándulások ügyében

A,z angol font magánforgalmi árfolyamá­
nak változása következtében a bucuresti an­
gol konzulátus a palesztinai turistavízumok 
garanciaösszegét 84.000 lejről 120.000 lejre 
emelte fel. Felkérjük tehát mindazokat, akik 
az Uj Kelet palesztinai kirándulásaira jelent­
keztek, szíveskedjenek útleveleikkel egyide­
jűleg egy 120.000 lejről szóló bankgarancia­
levelet is beküldeni az angol vízum elnyerése 
céljából. Ezzel egyidejűleg az angol konzu­
látus a vizumdijat is arányosan felemelte. 
Vízumra és kezelési költségre 1600 lej kül­
dendő be. Az útlevél palesztinai érvényesíté­
sének dija 400 lej.

A hajójegyek áraiban is némi változás ál­
lott be, minthogy a román hajózási társaság - 
& speciális csoportkedvezményt csak az oda- | 
utazásra adja meg, visszautazásra ellenben * 
nem. Az egyébként jelentéktelen árváltozás | 
után a hajójegyárak a következők: turista- -

osztályon 6 és 8 személyes kabinokban 6.864 
lej, 2 és 4 személyes kabinokban 7.756 lej, 
másodosztályon 2 és 3 személyes belső és 4 
személyes külső kabinokban 11.443 lej, 2 és 
3 személyes külső kabinokban 12.871 lej, első 
osztályon két személyes külső kabinban 
17.277 lej. Ezekben az árakban a hajóutazás 
költségei Constanta-tól Tel-Avivig és vissza, 
valamint a hajón való ellátás foglaltatnak 
benne. Az árak igy is jelentékeny kedvez­
ményt jelentenek a normális hajójegyárak­
kal szemben.

Felkérjük mindazokat, akik a március 
2-ikán induló kiránduláson részt óhajtanak 
venni, hogy végleges lejelentkezésüket leg­
később február hó elsejéig közöljék szerkesz­
tőségünkkel, egyidejűleg pedig küldjék be 
útleveleiket és a palesztinai érvényesítéshez 
és vizumozáshoz szükséges okmányokat.

í

Az aradi nöegyletek nagyszabású akciója
a helyi nöegyletek megsegítésére és a n«egyletek országos

központjának megteremtésére
A cél: a szegény-, a gyerek-, az anya-, a csecsemő- és a foetegvédeaem, valamint a zsidó

szociális munka
Arad, január 28. (Az Uj Kelet tud.) 

Az aradi zsidó nőegyletek szervezésével és 
munkásságával kapcsolatban nagyjelentőségű 
esemény állott be, amennyiben az aradi neo­
lóg és az ortodox zsidó nőegyletek vezetői 
elhatározták, hogy közös munkatervet dol­
goznak ki és a két egyesület központi irodá­
ja ezen a héten már meg is nyílt a neológ 
zsidó hitközség épületében.

.Az utóbbi időbér, a széttagolt és rendszer­
telen zsidó közéletben egyébként is egyre na­
gyobb tért hódit a. tervszerűség és a racio­
nalizálás gondoláin. Nemcsak a külső körül­
mények, hanem a gyakorlat: társadalmi 
munka során kialakult belátás is megérlel­
ték a helyzetet, hogy az ugyanazon célok 
szolgálatában álló egyesületek és szerveze­

tek versengés és féltékenykedés helyett kö­
zeledjenek egymáshoz és erejük egyesítésével 
uj lendületet adjanak célkitűzéseik megva­
lósításának. Nemcsak az eredmények foko­
zódása, vagyis a rászoruló rétegek hatéko­
nyabb támogatása szempontjából van ennek 
a harmonikus együttműködési készségnek 
nagy jelentősége, hanem igen értékes a neve­
lő hatása is, mert az uj tartalmat nyerő 
munka visszhangra talál a régebbi keretek­
ből közömbösen távolmaradt ifjúsági réte­
gekben is.

Ezekre a megalapításokra -alkalmat adóit 
az aradi neológ zsidó hitközség szociális bi­
zottsága által egybehívott népes értekezlet, 
valamint az aradi neológ zsidó nőegylet évi 
közgyűlése is. Mindkét gyűlésen kifejezésre
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Egyedüli hiteles.

jutott az erők tömörítésének szükség-essége 
és megállapítást nyert, hogy ehhez az ero- 
tömöritéshez meg van a készség az érdekelt 
rétegekben és testületekben. A közgyűlésen, 
elhangzott komoly, tárgyilagos és a helyzetet, 
józanul mérlegelő felszólalásokat csakhamar 
tett követte és pedig egyszerre két irányban 
is.

A neológ és ortodox nőegyletek vezetősé­
gei mint említettük, elhatározták, hogy — 
céljaik azonos&k lévén, — a jövőben egységes 
munkaközösségi keretben rogjáx knejteni 
muKöaesuket. Gyakorlati reszprtbeoszLás 
aiapjan munkába aratják mindkét nőegyiet 
munkakész tagjait, arüknek tevékenységét. 
a most megnyílt és rendszeresen működő 
iroda foglalja egységes keretbe. így tehát 
az a munka, amely eddig a két nöegyei ve­
zetőire hárult, szélesebb társadalmi alapot, 
nyer, ami úgy az anyagi eszközök mozgósí­
tása, mint a munka kimélyitése szempontjá­
ból fejlődést jelent.

A két nőegylet munkaközösségbe velő tö­
mörülésével párhuzamosan indult meg- az, 
aradi zsidó női fiatalság megszervezése a 
-zsidó szociális munkában vaó részvételre.

A két zsidó nőegylet közös irodájának mű­
ködésével kapcsolatban értekezletet tartot­
tak és elhatározták, hogy a sokoldalú mun­
kára való tekintettel csoportokat alkotnak, 
amelyeknek úgy neológ, mint ortodox rész- 
rö lesznek vezetői. A pénzügyi szervezési 
csoport már meg is alakult azzal a céllaL 
hogy' a költségvetés kérdéseit rendezze. Kü­
lön szegényvédelmi, gyermekvédelmi, anya- 
és csecsemővédelmi, betegvódelmi. csoportok 
alakulnak. Ezen kívül szociális és kulturcso- 
portokat létesítenek a nöegyletek és egy kü­
lön munkatervezési csoportot, amelynek az 
■& feladata, hogy' az összes csoportok munka- 
tervét kidolgozza.

A most megnyílt irodában délelőttönként 
felváltva nyernek beosztást a neológ és az 
ortodox nöegylet hölgyei. A két nöegy’et 
egyébként eddigi jogi helyzetét megőrzi és 
csupán munkaközösségre lép és közös pénz­
tára lesz.

Erdélyben ez az első hasonló egységes 
megmozdulás a nöegyletek körében és re­
mélhetőleg ezt a példát a többi városok is 
követik. Az aradi nőegyleteknek egyébként 
az a terve, hogy felvessék az erdélyi zsidó 
nöegyleti szövetség megalakításának eszmé­
jét, mert számos olyan kérdés van, amelyet 
csak központi szervezéssel lehet megoldani, 
iiyen például a csecsemőgondozásra való ki­
képzés, amelynek célján-a központi intéz­
ményt kellene létesíteni, a tbc. elleni véde­
kezés, amelyet szintén nem lehet csupán, he­
lyi viszonylatban megoldani. Az utóbbi cél 
érdekében az a terv merült fel, hogy köz­
ponti nőegyleti nyaralóhelyet szerezzenek j, 
szegény gyermekek számára. Mindezeket a 
kérdéseket az aradi zsidó nőegyletek gyakor­
lati formában is fel akarják vetni mihelyt 
meggyőződhettek a most megtartott együtt­
működés tényleges eredményeiről.

Akinek a vérnyomása magas és szívműkö­
dése rendetlen, úgy érhet el erőlködés nélkül 
megfelelő könnyű székelést, ha reggel éh­
gyomorra egy kis pohár természetes „Ferenc 
.József“ keserüvizet iszik. Kérdezze meg or­
vosát.

Ionesen a tábla bíró a temesvári 
cégbejegyzéseket véleményező 

bizottság elnöke
Temesvár, január 28. (Az Uj Kelet tud.,» 

Hetekkel ezelőtt megírtuk, hogy miniszteri, 
utasításra a kereskedelmi és iparkamara 
meiett küönleges bizottság alakul, amely a 
cégbejegyzések iránti kérvényekéi fogja" vé­
leményezni. A cégbejegyzések véleményezése 
az eddigi tervek szerint föknt ama kritérium, 
figyelembevételével fog történni, hogy az, 
újonnan alapítandó cég működésére milyen 
mértékben van szükség az illető szakmában, 
valamint nem-e jelent káros hatást a már 
meglévő szakmabeli cégekre.

Ez a véleményező bizottság- most tartotta 
alakuló közgyűlését az iparkamarában és 
azon G-iurcaneanu kamarai elnök elnökölt. 
A bizottságban, az egyes szakmák is képvi­
selve varrnak és annak elnöke Ionescu A. D. 
táblabáró. a nagy tekintélynek örvendő táb- 
labiró kinevezése kereskedelmi körökben 
megnyugvást keltett, mert személvében an­
nak a biztosítékát látják, hogy a kérvénye­
zett cégbejegyzések véleményezéséinél a jog 
es az igazság fog érvényesülni, szemben az 
esetleges faji megkülönböztetésekkel.
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ggoí-aa lőtték le Cristesci tanárt, 
a légionisták vezérét

^aCiir.esti magyar szobrász! is letartóztatlak, akinél Cristeseu
albérletben lakott

Bucuresti, január 28. Cristeseu tanár 
acvonJövetésének körülményéiről az alabbi 
..Több részleteket jelentik:
"V bucuresti rendőrség arról értesült, 

s1j- Aviator Iliescu 15. szám alatt 
prv'o'vanus" egyén lakik. Ezért megfigyelés 
Tá vették a csendes ucca villaépületet, 
amelv egy brassói magyar építész, Jakab 
•text tulajdona. Majd a késő esti órákban 

Ufcor az ucea teljesen néptelen volt már, 
rendőrkülönitmény vette körül a házat és . 
ugyanakkor mindkét bejáraton tehatoltak 
a rendőrszervek a villába. A rendőrközegek | 
észrevétlenül jutottak fel az első emeletre, j 
ihol a gyanús egyén lakása volt. Itt meg- 

1 tették az óvintézkedéseket, még a háztető­
re is egy detektívet küldtek, hogy az arra 
nyiló kis ablakon át se menekülhessen sen- 

j jd. Ez óvintézkedések után Boulet Cons­
tantin rendőrügynök halkan kinyitotta a 

I szoba ajtaját. Bent a szobában sötét volt. 
Az ágens felgyújtotta a villanylám­
pát, de ebben a pillanatban, a szoba la­
kája, egy férfi, akin csak nadrág volt, 

rálőtt és kezén megsebesítette.
A másik rendőrközeg válaszol a lövésre, 
mire a szoba lakója is folytatta a tüzelést 
és megsebesítette a másik rendőrközeget, 
Marin Georgescut is. Erre más rendőrök is 
behatoltak a szobába és 

rávetették magukat az ismeretlenre 
és igyekeztek lefogni a kezét, melyben 
a revolvert tartotta. A szoba lakója 

azonban ellenállt,

mot kapott és elájult. Injekciókkal si­
került őt életrekelteni. Az érvényben 
lévő törvények értelmében őt, mint 
bűnrészest fogják felelősségre vonni. 
Cristeseu mindössze január 23-ika óta 

lakott náluk, amikor mingyárt 1500 lejt 
fizetett előlegként a lakásért. Jakabék el­
mulasztották igazolványait kérni s még 
nem is jelentették be lakójukat s ezért az 
érvényben lévő törvények szerint, bünré- 
szesség címén fogják felelősségre vonni 
őket.

Jakab Albert fiatal ember, a bucuresti

m

Képzőművészeti Főiskolán szerzett rajzta­
nán oklevelet. Tavaly szépsikerü kiállítást 
rendezett szobraiból a házban, amely most 
tragikus esemény színhelye lett.

iCristescuval eltűnt a légiónista mozga­
lom legfanatikusabb vezérembere.

Tehervonat és petróleumszállitő 
vonat borzalmas karambolja

Ploestiben
Négy halottja és hat súlyos sebesüílje van a katasztrófának
Bucuresti, január 28. Tegnap este bor­

zalmas vasúti szerencsétlenség történt 
Ploestiben. Egy tehervonat összeütközött 
egy pefcróluemszállitó ciszterna vonattal 
és az összeütközés következtében robbanás 
történt. A katasztrófának négy halottja 
és hat súlyos sebesültje van. Huszonöt va­
gon teljesen tönkrement.

történtA ploesti rendezőpályaudvaron
---- ---------------—, ■ szerencsétlenség ügyében vizsgálóbizottság

nem adta ki kezéből a fegyvert és igyeke- szán0tt ki a helyszínére. A bizottság tag- 
zett kiszabadítani magát a rendőrök kezei j jai; Iuga vasuti főfelügyelő, Cristea és

Ki

M

magát
közül. A tusa percekig tartott. Végül, lát­
szólag. élettelenül a földre esett. A rend­
őrök erre abbahagyták a küzdelmet, de 

ekkor az ismeretlen férfi váratlanul 
még három lövést adott le és megse­
besítette Laurentiu Constantinescu 
ágenst a jobb lábán. Erre a többi 
rendőrközegek újra tüzelni kezdtek s 
a szoba lakója azonnal meghalt go­

lyóik alatt.
A rendőrök erre átkutatták a szobát, de 

nem találtak tenne semmi iratot, amely­
ből a lelőtt gyanús egyén kilétére követ­
keztethettek volna. De amikor letörölték 
arcáról a vért, amely a fején ejtett halá­
los sebéből szivárgott, 

felismerték Vasile Cristeseu talárt, a 
légiónista mozgalom vezérét, akit a 

rendőrség már hét hónapja keres 
Nevét még 1938-ban tette ismertté, 38 
éves korában, mikor az akkori választáséit 
alkalmával légiónistái élén megrohanta és 

, elfoglalta a giurgiui törvényszék épületét. 
A múlt év áprilisában Csíkszeredába inter­
nálták s azután perének tárgyalására Bu- 
curestibe akarták hozni, de útközben si­
került megszöknie. A hadbíróság távollé­
tében kilencévi börtönre ítélte, de nem si­
került letartóztatni őt.

A hatóságok azonban értesülve voltak 
tevékenységéről. Tudták, hogy őt jelelték 
ki a légionista mozgalom elhunyt vezéré­
nek utódaként s Cristeseu tanár szétszórt 
iégiónisták révén gyakorolta parancsnoki 
tisztét, különböző terrorcselekmények el­
követését rendelve el. A rendőrség, érte­
sülve volt arról is, hogy Cristeseu tanár 
rendeletéinek végrehajtója Horia Sima lé­
giónista, akit még nem sikerült elfogni.

A napokban felfedezett terrorista előké­
születek egészükben az ő müvének tekint­

hetők.
Vasile Cristeseu történelem tanán" volt, 

a bucuresti Liceul Lazarban és egyetemi
tanársegéd.

^tartóztatták Jakab Albert szob­
rászt és feleségét is 

Mialatt fent az emeleten a harc Cristes- 
u és a rendőrök között folyt, lent a fold- 
tin ten őrizetbevették Jakab Albert szob- 
aszti aki a bucuresti magyar társadalom 
smert tagja, a feleségét és a cselédjét is.

háztulajdonosok kijelentik, hogy nem 
udtak semmiről semmit, egyszerűen kitet- 
ék a villa kapujára a cédulát, hogy van 
adó szobájuk.
Jakabot annyira felizgatták az esemé- 
nyék, hogy a rendőrségen szivroh-a-

vasuti
Fratisteanu mérnökök megállapították, 
hogy a főbünösök Constantán Stoenescu 
forgalmista, aki nem állította le a tolató

vonatot és nem nyitott szabad utat a befu­
tó szerelvénynek, Munteanu Tudor fékező, 
Vasile Gh., Dragomir Nicolae, pályaőrök, 
akik habár látták, hogy a befutási jelzés 
lett leadva, nem gondoskodtak a biz­
tonsági jelekről. Bűnös Tase Gh. váltóke­
zelő is, akit társaival együtt felfüggeszt 
tettek. A többi bűnöst a folyamatban levő 
vizsgálat van hivatva kideríteni.

A szerencsétlenség folytán egyébként 
életüket vesztették Stefan Marcu és Ion 
Iliuea fékezők, súlyosan megsebesültek 
Tatu Anghel, Radu Stefan, Lovsteanu C. 
és Ionita Nicolae vonatkezelők. A kár 1 
millió 700 ezer lejre tehető.

A román „ag}tröszt“ 
közgyűlése

Bucuresti, január 28. Tegnap este a ro­
mán társadalmi intézet közgyűlést tartott, 
amelyen resztvettek Gusti, Antonescu, 
Banu, Costin, Djuvara, Fintescu, Jornescu, 
Virgil Madgeani egyetemi tanárok, stb. A 
közgyűlésen Gusti professzor elnökölt, a 
napirenden az intézet tevékenységének 
megszüntetése és vagyonának a román 
társadalmi kutató intézet tulajdonába való 
átengedése szerepel. Gusti professzor és 
Virgil Mádgearu felszólalása után Radu- 
canu rektor kijelentette, hogy a társadal­
mi intézet eleget tett a szociális szellem 
bevezetésével kapcsolatos hivatásának. Az 
agy-tröszt szerepét töltöttük be a háború 
utáni Románia megszervezésében. Gusti 
professzor végül az intézet tagjai közötti 
baráti szellemet éltette.

A magyar képviselőház megszavazta 
az általános hadkötelezettség be­

vezetéséről szóló törvényi
4 zsidók Is kötelesek katonai szolgálatot teljesíteni

Budapest, január 28. GRador.) A képvi- | 
selőház pénteken megszavazta a hadköte- j 
lezettség bevezetéséről szóló javaslatot. Az = 
összes magyar polgárok, igy a zsidók is i 
kötelesek katonai szolgálatot teljesíteni. 
A szolgálat elvben három, gyakorlatilag 
csak két évig tart. A tényleges katonai 
szolgálat előképzéssel veszi kezdetét, ami 
12-től 18 éves korig tart. A szolgálat kor­
határai: 18—42 év, az utószolgálaté 42— 
60. A törvény kimondja, hogy az ipari és

mezőgazdasági termelés már békeidőben a 
hadsereg szükségleteihez alkalmazható. A 
határvidéken a kormány birtokkisajátitást 
végezhet. A légvédelmet modernizálják. A 
törvény teljhatalommal ruházza fel a kor­
mányt háború esetére. Az uj törvény hat 
hónap múlva lép érvénybe.

A képviselőház ülésszakát elnapolták, 
legközelebb a zsidótörvény megvitatására 
fogják fogják összehívni.

Törökország hii marad 
szövetségeseihez

Ankara, január 28. A képviselőházban 
tegnap felolvasott kormány-nyilatkozat 
hangsúlyozza mindazon rendelkezések szi­
gorú alkalmazásának szükségességét, me­
lyek a török forradalmi törvénynek érvé­
nyesülését célozzák. A továbbiakban a 
kormány-nyilatkozat a hadsereg felszere­
lésének és felfegyverzésének szükségessé­
gét hangsúlyozza, továbbá a háború szük­
ségleteinek megfelelő begyakorlását. A 
kormány legfőbb gondja a biztonság lég­
körének fenntartása minden anarchiától 
és megszorítástól mentesen. Törökország 
külpolitikája az eddig kijelölt utón halad 
tovább. A köztársaság tiszteletben fogja 
tartani a vállalt kötelezettségeket, hü ma­
rad szövetségeseihez és barátaihoz és e 
baráti kapcsolatokat kiszélesíti.

Közzétették a szlovákiai nép 
számlálás végeredményeit

Cáfolják, hogy Prehala tábornok kilépett a kárpátaljai ukrán 
kormányból. Betiltották a ruszinokéi magyar párt működését

kormánykonfliktust elsimítsa. i
Budapestről jelentik, hogy Volosin, a kár-

Pozsony, január 28. (Rador). Az 1938. de­
cember végén tartott népszámlálás hivatalos 
végeredményeit közzétették. Ezek szerint 
Szlovákiának 2.709.000 lakosa van. Ezek kö­
zül 2.291.000 szlovák, 51.907 bohemiai cseh,

pátaljai ukrán kormány miniszterelnöke a 
magyar távirati iroda jelentése szerint betil­
totta a kárpátaljai egyesült magyar párt

41.691 moraviai cseh, 128.000 német, 69.000 működését és elrendelte a párthelyiség lepe-
rutén, 67.000 magyar, 27.000 cigány, 29.928 
zsidónak vallotta magát, de a zsidók száma 
ténylegesen 87.487. A ruténok kétségbevon­
ják a számok hitelességét és azt állítják, 
hogy Szlovákiában kb. 200.000 rutén él. A 
németek, akik szintén tiltakoztak a népszám­
lálás befejezése után, visszavonták tiltako­
zásukat, amikor Tiso miniszterelnök kijelen­
tette nekik, hogy a népszámlálás eredményei 
nem fognak politikai jellegű intézkedések 
alapjául szolgálni.

Az Havas prágai jelentése szerint az a hir, 
hogy Prehala tábornok kilépett volna a kár­
pátaljai kormányból, nem felel meg a való­
ságnak.

Egyidejű híradás szerint Révai ruszin mi­
niszter Prágába utazott, hogy a Prehala tá­
bornok kinevezése miatt kitört cseh-ruszin

csételését. Gróf Eszterházy János, az egye­
sült magyar párt elnöke táviratilag tiltako­
zott a prágai kormánynál a jogtalan intéz­
kedés ellen, kérve annak azonnali hatályta­
lanítását.

Szabálytalanságok az aradi 
városi tisztviselők ki­

nevezése körül
Arad, január 28. Bejan Romulus dr, Arad 

város alpolgármestere, szombat délelőtt ér­
kezett vissza Bucuresti bői, ahol a miniszté­
riumban a városi tisztviselők törzslapját vizs­
gálta félül, mert kiderült, hogy szabályta­
lanságok történtek egyes tisztviselők ki­
nevezése, vagy előléptetése körül.

Bibbentiropp vissza­
érkezett Berlinbe

Varsó, január 28. Ribbentrop német kül­
ügyminiszter és tiztagiu kísérete tegnap 
délben elhagyta a, lengyel fővárost. Ünne­
pélyes búcsúztatásukra megjelentek a pá­
lyaudvaron Beck külügyminiszter, az 
olasz, német ás magyar követek, valamint 
nagpszámban a lengyel társadalmi és ka­
tonai előkelőségek is. A megbeszélésekre 
vonatkozólag a lengyel lapok azt közük, 
hogy Ribbentrop és Beck megállapodtak 
abban, hogy a jövőben minden, mindkét 
államot érintő kérdést közösen fognak 
megvitatni.

Berüniből közük, hogy a kül ügy miniszter 
este hazaérkezett a német fővárosba, ahol 
az állomáson a berlini lengyel követ és 
Weissäcker külügyi államtitkár fogadták.

Varsó, január 28. (Rador.) A Kurjer 
Polski jelenti Damzigból, hogy a nemzeti 
szocialisták ottani főnöke ismertette párt­
jának 1939 évi programját, amely a követ­
kező pontokból áll: 1. A pártelnöki és a 
szenátusi elnöki tisztségek egybeolvasztá­
sa. 2. A danzigi rendőrségnek a birodalmi 
rendőrség kebelébe való be üvasztása. 3. 
A rendőrségnek védőosztego* felállítása 
által való megerősítése. 4. Négyéves gaz­
dasági terv megindiátsa. 5. A zsidók ki­
utasítása. 7. A nemzeti szocialista párt­
ba való belépés kötelezette ,ge. A program 
végül előirányozza a k ete t poroszország* 
autósztráda meghosszabbítását Danzig te­
rületére és német propaganda-központ fel­
állítását veszi tervbe.
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SPORT
Ma tartja rendes évi köz­

gyűlését a temesvári Kadima
Temesvár, január 28. (Az Uj Kelet tud.) 

A temesvári Kadima sportegyesület ma dél­
előtt 11 órai kezdettel a Zsidó Kulturotthon- 
ban tartja rendes évi közgyűlését a követ­
kező tárgysorozattal:

1. Elnöki megnyitó.
2. Főtitkári jelentés.
3. Pénztári jelentés.
4. EHemörzőtezottság jelentése.
5. A felmentés megadása.
5. Uj vezetőség választása.
7. Indítványok.
A temesvári Kadima lelépő vezetősége egy 

működésben gazdag évről számol be az egye­
sület tagjainak. A mai vezetőség érdeme 
ugyanis, hogy a Kadimát visszavezette a 
zsidó sportközösségbe, amelyben rövid idő 
alatt vezetőszerepre tett szert.

A temesvári zsidó társadalom érdeklő­
déssel tekint a Kadimla mai közgyűlése 
elé, amelytől a mai vezetőség újraválasztá­
sát, ha lehet kibővítését és a zsidó sport- 
közösségi munka tovább fokozását várja.

Megalakult a Makkabi Szövetség 
teniszalkerületi vezetősége

Cluj. január 28. (Az Uj Kelet tud.) A 
zsidó sport továbbfejlesztése és a technikai 
vezetés segítése szempontjából az Erdélyi 
Makkabd .Szövetség elhatározta az összes 
sportágakban alkerületi vezetőségek válasz­
tását. A teniszsport aJikerületi vezetésének 
székhelyéül Nagyváradot jelölték meg.

Az alakuló ülés Nagyváradon az elmúlt 
napokban ment végbe, amikoiis a tenisz- 
aJkertilet vezetőségébe a következőket vá­
lasztották mag: Elnök: Váradi József dr, tit­
kár: Fried Imre, tagok: Steiner István és 
Fried László.

Az alkerületi vezetőség az Erdélyi Mak- 
kabi Szövetség elnökségének kívánságára a 
közeljövőben körlevélben fordul Erdély nyolc 
zsidó sportegyesületéhez, amelyben az 1938- 
ban elért teniszeredményeket és a játékosok 
névsorát fogja kérni, hogy a ranglista össze­
állítható legyen.

A munkaprogramot egyik közeli ülésén 
állapítja meg a teniszkerület vezetősége.

Megkezdődött 
munkanélküliek segély«

SudSanünt mu#
ét A kaja.....

Cluj, január 28. A munkanélküliek segé­
lyezése az idén kissé megkésett. Ennek oka 
— mint a város közigazgatási ügyosztályá­
nál értesültünk — az, hogy az idén csal: 
azok kapnak segélyt akik erre valóban rá­
szorultak, mert a múltban, minden ellenőrzés 
ellenére is, gyakran megesett, hogy olyanok 
kaptak munkanélküli segélyt, akik anyagi 
javakban nemhogy szűkölködtek volna, ha­
nem igazában bővelkedtek. Az idén éppen 
ezért szigorú környezettanulmány alapján 
választották ki azokat, akik a segélyre igényt 
tarthatnak s ennek & szigorúságnak az ered­
ménye, hogy a munkanélküliek létszáma az 
idén alaposan csökkent.

Habár megkésve, a munkanélküli segélyek 
kiosztásé, megkezdődött. Mint az előző évek­
ben, úgy a városi tanács ez évben is nem 
pénzbeli segélyt, hanem élelmiszereket, ne­
vezetesen kenyérlisztet, burgonyát, zsírt és 
tűzifát osztott ki. Egytagú család egy hő- 
nsqpra tíz kilogramm, kenyérlisztet» tiz kilo­
gram burgonyát, egy kilogram zsírt és egy 
mázsa fát kapott. Két-három tagból álló 
család havi 20 kilogram lisztet, 2 kilogram 
zsírt és 2 mázsa fát, 3—5 tagú család egy 
hónapba. 30 kilogram lisztet, ugyanannyi bíir-. 
gonyát, 4 kilogram zsírt és 3 mázsa fát ka­
pott. '

Angol tanulásban
gyors haladást ér el. ha olvassa a „Lib­
rary of English Rapid Readers“ soroza­
tait. A könyveket magyarnyelvű magya­
rázó szöveggel óvárv Péter látta el. A 
könyvek az összeg könyvkereskedésekben 

kaphatók.

SMlÁZFlLMMOVÍ!SZEir
Minden este Szomjas krokodil 

a színház nagy farsangi atrakciója
Telt házak előtt indult útjára a színház nagy- farsangi revü-operettje, a Szomjas 

krokodil. Igazi farsangi darab ez, csupa móka, ötlet, bohóság, zene, tánc. Minden este 
A szomjas krokodil.

HETI MŰSOR:

Vasárnap d. u. 3: Nincs szebb mint a szere­
lem. (Első olcsó helyáras előadás.) 
d. u. 6: A szomjas krokodil, 
este 9: A szomjas krokodil.

Hétfőn és egész héten minden este: A szom­
jas krokodil .

Hétfő fél 9: A szomjas krokodil, (ötödször).
Kedd fél 9: A szomjas krokodil. (Hatodszor.)
Szerda fél 9: A szomjas krokodil. (Heted­

szer.)

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:
Gibraltár. Az utóbbi évek legszebb francia 

filmje, rendezte Fedor Ozep., főszerepek­
ben: Vivian Romance, Roger Duchesne, a 
Rács nélküli börtön orvosa, Erich von 
Stroheim.

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:
A Xl-ik Olimpiász film H-dk része. Úszás, 

birkózás, ökölvívás, labdarúgás, céllövés, 
evezés, vívás, vizlpólő, stb.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA:
Valea gigantilor. Film colorat cu un subiect 

puternic, in rolurile principale Morris 
Wayne, Claire Trevor, Donald Crisp.

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA:
I. Az édes anyaföld. Minden idők legnagyobb 

filmje, főszerepekben: Paul Műm. és 
Luisa Rainer, n. önagysága inasa. Ko­
média, főszerepekben: Robert Taylor (A 
három pajtásból) és Jean Harlow. HL Uj 
híradó és Micki Maus.

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA :
Denielle Darrieux legújabb és legelegánsabb 

filmje, a szezón legjobb vigjátéka: ... és 
mégis ártatlan. Partnerei: Douglas Fair­
banks jnr. és Mischa Auer. Előtte két 
premier híradó: Metro és Fox. Előadások 
kezdete: 3.20, 5.20, 7.20 és 9 órakor.
Számozott jegyelővétel. Telefon 37-05.

RIO MOZGÓ MŰSORA:
(Volt Munkás mozgó)

Ma: 3, 6 és 9 órakor! Nagy kettős sláger: 
I. Pasteur élete. (Az emberiség ellensé­
gei). Társadalmi dráma. Fősz.: Paul 
Mimi és Josephine Hutchinson. II. 
Charlie Chtsn: Montecarlóban. Detektiv- 
dráma. Fősz.: Warner Orland. Hl. Hír­
adó.

Szombaton, február 4-én bál miatt nincd elő­
adás.

APRÓHIRDETÉSEK
6mvaakéct 2 lej, legkisebb apróhirdetés 20 lej. Álláskeresők, üdülőhelyek éa fürdők 
hirdetései. Továbbá elveszett, eltűnt tárgyak miatti hirdetések szavanként 1 lej. Apró- 
hirdetésedet csakis előrefizetés mellett közlünk. Jeligés levelekre, megkeresésekre csak 
válaszbélyeg ellenében válaszolunk éa csak portózott leveleket továbbítunk.

Február 1-re teljes ellátást kaphat a bel­
városban kizárólag urifiu vagy leánygyermek 
uricsaíádnái. Cam a kiadóban.

Húsvéti pászkaliszt a satumarei rabbinátus 
felügyelete mellett, őrölve, kapható detail éa 
angrófcan. Mcara Lobi, Satu-Maré.

Czur- balom parcella 3 drb. sürgősen el­
adó. „Czur-Salom“ jeligére a kiadóba.

Ouji piacon jól bevezetett rövidáru és 
textil engrosszista elvállalja gyárak leraka- 
tát és képviseletét! Cim „100%-os garancia“ 
jeligére a kiadóban megtudható.

Kivándorlás céljából megismerkedne 28 
éves fiatalember hozománnyal rendelkező 
urüeáanyal. „Dél-Amerika" jeligére a ki­
adóba

Scltwarte étkezdében jó, ízletes házikoszt, 
abonoma, kihordás. Esküvőt vállalok legol­
csóbban. Reg. Ferdinand 63, bent az udvar­
ban.

Pénzzel rendelkező munkatársat vagy fi­
nanszírozót (keresek elsőrangú gyógyfürdőn 
létesítendő szezón kóser vendéglőhöz. Szak- 
képzettséggel bíró, ki a vegetáriához is ért, 
előnyben. Keresztény is lehet. Érdeklődni: 
„Garmeí irt, kóser étterem Cluj, Cal. Reg. 
Ferdinand 33, SIMn-ház.

A Carmel étterem családi okok miatt azon­
nal átadó. Értekezni délután 3-tól.

BRISTOL (volt Menyász) orth. kőser ét­
terem és bodega Cluj, Regele Ferdinand 37. 
Tulajdonos: Klein E. Hideg és meleg ételek 
és italok. Elsőrangú házikoszt kihordásra is. 
Szolid árak. Előzékeny kiszolgálás. Naponta 
friss juhsajt és orda, prima minőségű, nagy­
ban és kicsinyben.

FRISS felvágott különlegességek. Kőser, 
tiszta, olcsó csak a Bristolban.

ÍZLETES kóser komplett menü 85 tej. 
Reggeli kávé 7 lej a Bristolban.

Elsőrendű ellátást fürdőszoba használattal 
kaphat gimnázista urilány február 1-től. 
Pia^a Mihai Viteazul 39. Ajtó 3.

Nyomda vállalat] keres lehetőleg belváros­
ban nyomdahelyiség céljaira nagyobb szute- 
rénhelyiséget és irodák céljaira 4—5 föld­
szinti szobát. Cim a kiadóban.

Porszivás szőnyegekből vdBamoskéezülék- 
kel órabérért Marko, Regele Ferdinand 43. 
Telefon.

Perfekt román-magyar levelező, autorlzált 
könyvelő elhelyezkedést kese®. Leveleket az 
Uj Kelet fiókkiadó-hivatala Oradea, Str. Mü- 
lerand 4. továbbit.

Kilenc éves, szellemileg visszamaradt bá­
jos Mslánykámhoz keresek oly intelligens, ki­
mondottan fincxmlelkü nőt (óvónőt), akire 
gyermekem továbbnevelését nyugodtan rá­
bízhatom. Cim: Labin Lupeni, jud. Hunedoara.

Perfekt román-magyar levelező, autorlzált 
könyvelő elhelyezkedést keres. Leveleket az 
Uj Kelet fiókkiadó-hivatala Oradea., Str. Mil- 
lerand 4 továbbit.

Szolid ipari tizem társat keres komoly be­
vezetett üzlethez 100.000 lej tökével. Cim a 
kiadóban.

Fogtechmkusnő, perfekt kaucsuk- és fém­
munkás, keres állandó kondíciót. Vidékre is 
elmegy. Cim: Ttiköri fogász Cluj, Str. lorga 2.

Nősülne évi százötvenezer lej biztos jöve­
delmű fiatalember. Kétszázezer lej -hozo­
mányra reflektál. Ajánlatok „Biztos jövő“ 
jeligére a kiadóba küldendők.

VJóJ bevezetett női és férfi kötött-rövidáru 
üzlet áruval vagy anélkül Reg. Ferdinand 
legforgalmasabb helyén elköltözés miatt át­
adó. Ajánlatokat „Azonnal átvehető" jel­
igére a kiadóba.

Teljes ellátást keres középkorú úriember 
február 1-re ortodox zsidó családnál. „Pon­
tos fizető“ jeligére a kiadóba.

Két Czur-Salom parcella olcsón eladó. Ér­
tekezni: Weisz József Cluj. P. Mihai Vitea- 

i zul 31.
í

H. EL Oradea. Basterestante levele van a 
postán.

Szolid nő komfortos ellátást kaphat sze­
rény díjazásért. Str. Bob 13. Kainéknál.

Zongora csoporttanitást vállalok, legújabb 
módszerrel. Díj IfiO lei. Calea Regele Ferdi- i
nand 80. I

V asárnap, január 29.
Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 

adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Hírek. 13.10: A Dinicu-zenekar 
hangversenye. A hangverseny szünetében 
körülbelül 14.10: Hírek. 15.05: Vidám mű­
sor. 15.20: Mezőgazdasági szakelőadás. IS 
Tánczlemezek. 19: Időszerű anyag. 19.15 
Hanglemezek. 20: A nemzet órája. 20.15 
Szimfónikus hanglemez műsor. 21: A hétről. 
21.15: Hangjáték. 22: Hírek. 22.15: Rádió­
zenekar. A hangverseny szünetében körül­
belül 23: Hirélc. Majd: A rádiőzenekar hang­
versenyének folytatása. Utána: Hírek kül­
földre német és francia nyelven. Utána: Köz­
lemények.

Budapest I. 9: Hanglemezek. 9.40: Hírek. 
13.30: Operaházi zenekar. 15: Hanglemezek. 
16.45: Budapesti Kamara Kórus. 19.40: Ma­
gyar nóták. 20.40: Sport. 20.50: Hangleme­
zeit. 21.15: A kárpátorosz kulturszövetség 
balalajka- és énekhangversenye. 22: Ad.v 
Endre emlékest. 22.50: Hírek. 23.10: A rádió 
szalonzenekara. 24.10: A magyar ökölvívó 
csapatbajnokság elődöntője. Helyszíni köz­
vetítés. 1.05: Hírek.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból ?
Prága. 22.10: Szimfónikus táncok és in­

dulók.
Strassbourg. 23.15: Strauss János operett.

Hétfő, január 30.
Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhíi- 

adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
-hírek .sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli hang­
verseny. Közben: Sporthírek. 13.40: Hang­
lemezek. 14.15: Hírek, idöjárásjelentés. 
rádióhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 
16.45: Előadás. 18: Bemutatók. 18.40: Ba- 
deseu énekesnő hangversenyének közvetítése. 
19: Időszerű -anyag. 19.15: Divatos hang­
lemezek. 20: Felolvasás. Hírek. 21: Felolva­
sás. 21.30: Rádiózenekar hangversenyének 
közvetítése. Mozart-est. 22: Hírek. 22.15: 
Jiamu fuvolaművész. 22.40: Gutzianu Emília 
énekesnő hangversenye. 23: Hírek. 23.15: 
Hangverseny a katonai kaszinóból. Majd: 
Hírek közvetítése külföldre német és francia 
nyelven. Utána: Közlemények.

Budapest I. 7.45: Torna, utána hangleme­
zek. 11: Hírek., 13.10: Balalajkazene. 13.30: 
Hírek. 14.30: Katonazenekar. 15.35: Hírek. 
18.10: Hcgedüszámok. 19: Hanglemezek. — 
20.20: Cigányzene. 21.35: Operaházi zenekar 
22: Hírek. 23: Szalonötös. 24.10: Cigányzene. 
1.05: Hírek.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból?
Belgrad. 21: Opera.

SZERKESZTŐT
ÜZENETEK

TÖBBEKNEK
A Hivatalos Lapban megjelent miniszteri 

rendelet csak arra utasítja az egyes kereske­
delmi és iparkamaráik cégjegyző!hivatalait,i 
2i°Síy a zsidó cégtulajdonosoktól kérjék annak 
igazolását, hogy állampolgárságuk rendben 
van-e, azonban a miniszteri rendelet erre 
hivatalos határidőt nem tűzött ki. Tudomá­
sunk van arról, hogy egyes kereskedelmi és 
iparkamarák az állampolgársági felülvizsgá­
latról kapott végzések bemutatási határide­
jét január 31-ben állapították még, azonban 
ezt a határidőt saját hatáskörükben írták 
elő. Aki teheti, január 31-ig adja be állam­
polgársági iratait, illetve tefcyen eleget az 
egyes kamarák saját hatáskörében "hozott 
ilyen rendelkezésnek.
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